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wasser Ödönnek mezőkövesdi gyógyszerésznek ne\ é- 
nck kuli-ra \ áltozlatását leg kegy. megengedni mél­
tó látott.

Orsztígffy iiles. a k . .. i püspök ö
mlga 2dik beszétle az évenkint tartandó ország- 
gyűlés tárgyalásakor.. Az előttem szólt) inlgos gr. 
Sz.— A. urnák szives köszönetét mondok, hogy a 
tegnapi előadásom ellen tett észrevételt czáfolólag 
érintette. De cs. kir. fenséged és a mnlgu főRlí. 
meg lógnak kegyesen engedni, hogy az iránt, vall­
jon a mohácsi vészteljes ütközet előtt folytonosan 
tartatott országgyűlések iránt tett előterjesztésemre 
fölhozott ellenvetés alapos légyen-e, vagy nem í 
bővebb fölvilágositást adhassak. I gyauis ő méltó­
sága gr. Sz........... I. az általam és több mlgos
szónokok által fölhozott okokra a bádgyadtság bé­
lyegét nyomta, és nagyon megütközött abban : mint­
ha én a mohácsi gyásznapnak veszélyét a folytonos 
országgyűlések tartásából következtettem volna, 
hololt — a mint ő mlga megjegyzi — a bús em­
lékű mohácsi ütközet nem a folytonos országgyű­
léseknek , de Zápolya irigy londorkodásának es 1 o- 
mory érsek hevességének gyászos eredménye volt. 
l.zt kétségbe nem vonom , de mindazon tisztelet mel­
lett , mellyel ő mlgának honi érdemeit . és fényes 
tulajdonait méltánylom, bátor vagyok kijelenteni : 
hogy a tisztelt gróf okoskodásomat helyesen nem 
fogta föl. Mert én azt nem mondám: hogy nemze­
tünk azért vérzett olly szerencsétlenül Mohácsnál, 
mivel ezen gyászos ütközet előtt folytonosan tartat­
lak országgyűlések. Egész okoskodásom ezen sark 
körül forgott: hogy az országgyűlésnek evenkinti 
tartását a hon boldogsága csalhatatlan 
mérlegének tekinteni nem lehet , mert ha az 
évenkénti országgyűlések a hon boldogságát csal­
hatatlanul eszközleuék , akkor hazánk azon évszak­
ban lett volna a legboldogabb állapotba midőn foly­
tonosan tartattak országgyűlések : de honi történe­
teink rajzai epeit ellenkezőt bizonyítanak, 
mert a mint mondám, a bus emlékű Mohácsnak 
vészteljes napjai előtt hazánk volt a legrosszabb ál- j 
lapotban,pedig « pen ezen szomorú évszakban tolytono- | 
san tartattak orsz.gyűlések. Ezen tényt (hogy a tisztelt i 
grófnak kedvencz szavával éljék) bebizonyítani ki- j 
váltván, az 152(i : Ili t. czikkre, melly négy hó- j 
nappal a mohácsi ütközet előtt hozatott, hivatkoz­
tam, a nélkül, hogy azt következtettem volna: 
hogy agyászos mohácsi ütközet a folytonosan tar­
tott országgyűléseknek eredménye. Ezekből világos : 
hogy ha a tisztelt gróf okoskodásomat kellő szem­
pontból tekintette volna, arra a bádgyadtság bélye­
gét nem nyomhatá. Honi történeteink rajzait ked-
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vés hajlammal magam is vizsgáltain, és nem vé­
lek a szerénység ellen , ha mondom : hogy azokban 
nem vagyok olly járatlan, hogy ismeretlen lett volna 
előttem. mi szerint a mohácsi ütközőinek gyászos 
eredményét Zápolyának irigy fondorkodása, és 
némileg Tomory Pál hevessége okoztak , de éven- 
kinti or,szágyíilesekről szólván, beszédemnek fona­
lát azon térre : valljon melly okok tüntették föl a 
mohácsi gyásznapot, — nem terjesztettem ki. mert 
nem szokásom tárgytól olly messze eltérni, hogy 
beszédem e g y q u o d 1 i b e t t é alakuljon ; a men 
nyire csak lehet, előadásomat mindenkor a fönfor- 
gó tárgyra szorítani szoktam. Ezen elvhez ragasz­
kodván , annak : valljon Tomory ersek mint főlia- 
divezér volt-e olly járatlan — mint azt mlgos gr. 
A— K. említette — vitatásába nem ereszkedem, csak 
azt jegyzem meg: hogy a fönebb előadattak által
ő mlgának gr. A— K. is, ki gr. Sz. I........ nak
ellenvetését ismételte, meg van felelve; és hogy 
én nem az 1713: 14. ezt gr. I)...........E... érin­
tette, hanem az 11)33. 49. t. czikkre hivatkoztam, 
azt bebizonyítani kívánván : hogy nem csak az újabb 
de a régiebbtörvények szabálya szerint az ország­
gyűlések nem évenkint, liánéin csak minden harma­
dik évben tartandók.

M........... megye követének nyilatkozata a
vallás tárgyában május 18-kán. Valahányszor föl­
kelek székemből , és a vallás tárgyában , mint tör­
vényt hozó szilt emelek a t. KK. és Iliihez : mind 
annyiszor feledve a személyes egyéniségeket, ke­
rülve a sértegetéseket — mcllyek a czélhoz bizo­
nyára úgy sem vezetnek , — hanem annak elérését 
inkább nehezítik. a kedélyeket ingerük — nekem 
csak egy , és azon átalános közönséges vallás eb­
ied föl lelkemben, azon tiszta . igaz és üdvös val­
lás, me!lyre a keresztény vallás nagymestere az 
üdvözítő, tanitá az emberi nemzetet, t. i. szeresd fe­
lebarátodat mint tcniien magadat, ezt követve ha ezen 
isteni cs természeti tanból kifolyó parancsnak ele­
get tenni akarok , úgy minden jót , a mellyel bírok, 
vagy mit eszközölhetek , meg kelletik vetek is osz­
tanom , és minden rosszat a mi netalán őket sújtja 
tőlük eltávolítani igyekeznem.

Ez eszméből, és elvből indultak ki küldőim is 
akkor, midőn a vallás tárgyában nékiink anya uta­
sításokban meg hágják , hogy a mtilt országgyű­
léséről fölterjesztett törvény czikkeknek , mcllyek 
egyedül csak megnyugtatók lehetnek, szentesítését 
szorgalmazzam, a mit meg is tevék, de a tettes Kk. 
és Hit. is azt már két felírásokban sürgették.
A jelen országgyűlésre leérkezett! két kegy. kir. 
leiratra nézve azonban most úgy vélekednek, hogy 
miszerint a rég óhajtott ezél már valahára eléretes- 
sék , és a sok viszálkodásoknak, mellyeknck szo­
morít képeit olly híven füsté IS. megyének érdemes 
követe , vége szakadjon, — azokat a berniek ki­
mondott sarkalatos elvekre, t.i. a viszonosság, és lé­
lek ismereti szabadságra nézve el lehetne fogadni, mind 
azonállal a később leérkezett kir. leiratnak végső 
szavait t. i.: hogy a törvény javaslat az dobozoltak­
hoz alkalmaztatva, módosítva terjesztessék föl, tigy 
kívánják értetni. hogy valamint az első kegy. kir. 
leirat értelmébe, ha a házasságra lepni kívánó je­
gyesek között semmi olly reversalis forma egyezke­
dés nem létesülhetne, vagy azon jogokkal élni nem 
kívánnának, a gyermek az atyja vallását követni kö­
telezessék , úgy a 2ik kir. leirat szerint is, ha a 
matrimoiiiiim c.ontrahentes, a mit én magyarul vol- 
taképen kifejteni nem tudok , inert az múltat, je­
lent és jövendőt is tehet, igy tehát csak házas fe­
leknek mondom, gyermekeiknek jövendő melly val­
lásban neveltetésük iránt egyesülni nem tudnának,

vagy bár melly lel is attól elallani kivárnia, az eset­
ben is a gyermek atyja vallását kövesse.

Azt monda tegnap < s— nagyérdemű követe . 
hogy ezen két kegy. kir. leiratok egymással ellen 
kéznek , az meg lehet, de valamint a vegyesházas­
ságban lévő felek is különböznek vallásokban . es 
mégis in unó tértin egyesülnek . ugy párosítsuk ezen 
két kir. leiratot is üszve, mert nem hiszem, lio”\ 
Eölséges királyunk egyszer adott szavát, mcllvnek 
minden időben szentnek maradni kell , vissza bűzni 
kívánja, ha nem egészen is. de legalább nagy rész­
ben kielégítik a közohajlást, igy — teliat es e sze­
rint, módosítva, öszve egyeztetve, a kegy. kir. le­
iratot. utasításom következtébe, elfogadom.

< X('\ II. kér. ülés, máj. 2(1. Elnökök : 
Pozsony (Jankó), Torna (Komjáthy). Jegyző: 
Szentkirályi. Napiovi vő': Eiselil. tárgy: va- 
laszizenete a (őlílí. a vullasbcli sulyoknak s ne­
hézségeknek limit országgyűlésen tolltartóit pontjai 
iránt.

Mielőtt a napirend megkezdetnek, bemutatja 
az elnökség Kecskemet varosa folyamodását, inellj - 
ben elrendezését kéri, ugj szinte og\ honosítási 
kérelmet.

A fölött, hogy ezekkel mit kelljen csinálni . 
vitáztak égj darabig a követek : ncmellyvk azon­
nal fölolvastatni, s tárgyaltaim akarak . inasok a 
KK. azon végzésére hivatkoztak. hogy a pctitiók 
előbb a vcrilieationalis választmánynak velemeiiva­
das vegeit kiadainlok: — ezen végzés ellen azon­
ban. mintha annak erejénél fogva minden petitiól. 
mielőtt fölolvastatuék, előbb mindig a verilieationa- 
lis választmánynak kellene kiadni . több követek 
fölszólaltak, es azt, hogy fölol vastassék . — es 
tárgyallassék-e azonnal valaniclly petitio . e/t eset­
ről esetre a többség akaratjának akarak alávetni.

Mások a vcrilieationalis választmányt vonok kér­
dőre azért, hogy meg eddi:. csak v_:\ liozzn-
uiasilott petitionalis kérdésről sem adott véleményt. 
Mire annak jegyzője azt válaszol;i. hogy ez azért 
történt, mivel ezen választmány a sérelmek fölvé­
telére várakozik. es azokhoz kívánná a pelitiok.it 
is csatoltalak Aniták, kik a kecskeméti petitio föl­
vételét a szabad községek tárgyalásának idejére ki­
váltak halasztatni, az imligenatusi folyamodást pe­
dig a vcrilieationalis választmánynak kiadatni . melly 
azt a többi Imiig, folyamodásokkal együtt annak ide­
jében beadja. — S ezen utóbbi vélemény vált 
végzéssé.

A jegyző atinciiven a napirendre, olvassa a 
vallásbeli válaszizenet 1 ső pontját, mellyhcti kije­
lentik a lőlll!., hogy a reversalisokat a malira néz­
ve mégtartatui kívánják. — Ezen pontra nézve han­
gos maradjon hangzott, azaz . hogy a KK. e- 
löbbi nézeteik mellett maradjanak meg. Azonban a 
Z— megyei követ egy hossza beszedet indít men. 
melly egyedül a sokszor elmondottaknak ismétlésé 
lévén, annak egész tartnlmavcl e lapok olvasóit 
untatni nem akarjuk. — Azt monda a követ, hogy 
ezen kérd s vet esc már megért. annak tiszleltteljes 
velője mar megőszült, de az aratus meg sem sike­
rülhet, mert a papok ebből is kiakar jak venni a ti­
zedel. Elmoiidá ism t a követ. hogy a reversalisok 
termeszei elleniük, mert a nem katholikus fel gyer­
mekének egy általa nem helyeslett vallasbaui ne­
veltetésére kötelezi magát. —- hogy törvény elle­
niek . mert a paeilieatioklia ütköznek . hogy el­
lenkeznek a status ezéljaival. mert ezeknek enviko 
a be ke es nyugalom . a reversalisok pedig azt meg­
dőltük. Elmonda . hogy a dogma törvény ellen sem­
mit sem ér. hogy a dogma immorális tettre, alapul 
nem szolgálhat, már pedig a reversali» követelés
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immorális lett. Előadó. hogy a főllll. maguk ma­
iinknak ellentinomlanak, ha a reversalisokat a 
múltra nézve megtartani akarjak , mert a mi jövő­
re. mint törvénytelen megszüntetik, az multra néz­
et- sem tartathatok meg. S miután a követ mind eze­
ket. valamint másszor, úgy most is elmondó, a re­
versalisokat a multra nezve is eltöröltetni kívánd, 
valamint azt a Kk. előbbi izenetökben kijelentek.

Egv megyei követ es kér. elnök az inconse- 
iiiientia es ellentmondás vadjai visszatorolandó, meg­
jegyzi . hogy a főRll. korántsem azért nem ellen­
zik a jövőre eltöröltetni a reversalisokat, mert a- 
zokat törvényteleneknek hiszik , hanem hogy a föl­
háborodott nyugalmat helyreállítsák, és igy vala­
mint a lölttí. úgy küldői sem vádoltathatnak ellení- 
inomlasról, ha a reversalisokat múltra nézve fön- 
tartatni kívánjak.

I követ a türelmi parancsban foglalt reso­
lution» kívánó tigyelmeztetni a főHRket, mellyben 
az van. hogy az ITS lik évi October lseje előtt erő­
szakkal kikövetelt reverselisok eltöröltetnek, az 
ezután kiadottak ereje úgy is megszűnvén.

Egy követ pedig egy resolutiot hoz föl, melly 
1'.”'. évi oet. Tkén küldetett Liptó megyéhez, s 
mellyben egy l’ető József áltál kiadott reversalis 
érvénytelennek nyilvánittatik.

Mindezekre a n.-v — i káptalani követe követ­
kezőleg válaszol:

Nem akarok — úgymond — azoknak, miket 
Z— megye igen tisztelt követe, a már kiadott rever- 
salisokra nézve előadott czáfolatába bocsátkozni, 
mert a tárgy múlt évben midőn szőnyegen forgott 
bőven meg volt vitatva, s a miket most hallottam 
azokra is kimerítő felelet adva. A m. főRll. izene- 
tet a most előadattak meg nem gyengítik , s ha a- 
zok értelmében történik innen a fölirás, onnan meg 
jő ezekre is a felelet. A kiadott reversalisok tör­
vénytelenségét positiv törvények, vagy fölsőbb ren­
deletek nyomán megmutatni igen bajos, és minded­
dig úgy nem sikerült, hogy megállhatna , s a mi 
nem törvénytelen és az egyezkedők között jogszerű 
állapot, azt vissza ható erővel megdönteni akarni, 
ellenkezik a status czéljával.

Ha intimatumokra szabad hivatkozni, mindjárt 
1791. „uv. lTről költ és Zólyom megyéhez küldött 
fölsőbb rendelet védi a reversalisokat, 1792. sept. 
ogről kelt körlevél által ő Fölsége az országnak 
tudtára adatta, hogy a reversalisok a 2ti. törv.cz. 
áltál eltörölve, vagy megszüntetve nincsenek. A- 
zon intézményre nezve pedig, mellyel 1 792. dec.
2 lrú‘1 a t. Hl!- izenetökben fölhoznak; \ — megye 
i 'en érdemes követe, még a múlt évi vitatások al­
kalmával ligyelmetessé tett minket, hogy követke­
ző évben j it ti. 2> Óról egy fölsőbb rendelet úgy nyi­
latkozott; hogy az ő Fölségének tudta, szándoka, 
megegyezése nélkül volt kibocsátva, eire tehat e- 
rőteljesen támaszkodni nem lehet. De későbbi in­
tézményekben is u. in. ISO«, oet. 12ken, 1808.
martins 12éna reversalisok törvényeseknek és jog­
szerűeknek nyilvánitatnak. Az pedig mit V— mc- 
iíve nagyon tisztelt követe 182.3. oet. Tről említ, 
liimy l.ipló megyéhez küldetett volna, egy specia­
lis esetről rendelkezik s mint az általa fölidézett 
sz ,vakból megtetszik a reversalist azért mondja ér­
vénytelennek , mert coactio extorsio jött közbe. Itt 
bátor vagyok a t. kér. RRdet arra tigyelmeztetni, 
lu,,,v a két tábla között csak azon reversalisok ér­
vényessége, vagy érvénytelensége fölött foly még 
a vita, mellyek jo leiekkel, és szabadon adattak 
ki . mert a fölső tábla sem vitatja azt, hogy rever­
salisok. mell veket coactio csikart ki, erejűkben 
meghagyassanak. Én azt tartom, hogy e csupán 
specialitások körül forgó kérdés nem lehet többé 
„Ily fontos, hogy fölötte még sokáig viták folyja­
nak. izenetek készítessenek. mert hiszen a dolog 
maira mindennap enyészik es távozik a controversia 
tci ri ől . s az újabb legfölsőbb kir. resolutio vallás- 
iar-'vaban. mellv olly szabad térre állító a vallási 
külső viszonyokat, azokat enyészni és távozni se- 
-iti ; de szerzett és hasznait jogokat fölbolygatni 
tamil sósnak nem tartván, miután a lőRR. áltál 
fölhozott vedokok meggyengitve nincsenek, kérem 
a t. Hitet meltóztassanak e kérdést letenni, s a fő­
it lii izenethez e pontra nézve járulni.

Végzés ezen Iső pontra nezve, miután a KK. 
annak, mint már annyiszor vitatottnak további is­
mételgetését foly tatni nem akarók , az lön, hogy

a KK. előbbi izenetökliöz ragaszkodván, a rever­
salisokat a multra is eltöröltetni kívánják.

A 2ik pontot illetőleg, melly az egyik val­
lásról a másikra térést tárgyazza az e i kápta­
lan követe ekép nyilatkozott:

Fölszólitatván ns B — megye érdemes követe 
által ezen kérdést (mellyel minapi nyilatkozatomban 
tettem) illö-é, üdvös-é, ez élszer íí-e szá­
zadunkban valakit lelkismérete ellen 
erőltetni? A transitusra alkalmazzam és feleljek: 
íme! ezt most teljesítem; nem lehetetlen, hogy az 
érdemes követ ur, e fölszólitást tán némclly aggo­
dalom által ösztöneitekre tette! nem 
ugyan, mintha azt vélné, hogy századunkban, Magyar­
honban is, valaki más hitűvel úgy akarna bánni, mint 
bánni szoktak Sclnveiezban, Sckothonban !! l>c tán az 
erőltetés más nemét véli divatban lenni, egy vagy 
más helyen.

Én tehát „n e ni"-mel felelek, és azt 
mondom , nem illő, nem üdvös, nem czelszeru 
századunkban, a transitusban, akar kit erőszako­
san, erővel gátolni: a katholika egyház senkit, 
ki fanjain megnyugodni nem akar, erővel a maga 
kebeleben nem akar visszatartóztatni, ec cl esi a 
volentesregit a s t r i d o n a i bölcs szerint 
non i n v i t o s , non terroré s u b j i c i t, séd 
d o c t r i n a , non corpora subjic it a d m o r- 
t e m , séd a n i m a s ad vitám s e r v a t; sőt 
maga az egyház is kíván menekülni, olly aktól, 
kik kebelében, néki nem vigasztalást, hanem bot­
rányt okoznak.

A vallásos súrlódások keletkezvén, és a re- 
ciprocus proselytismus támadván, mik történtek a 
a transitus tárgyában eléggé tanúsítja a história, 
történetek a békekötések előtt egész tömegekben át­
menetetek, ile nem akarom taglalni, birtak-é ezek 
olly dispositioval, a millyeiinel bírtak azon bárom 
ezerek, kiket sz. Péter megkeresztelt, azt mégis 
bizonyosnak állítom, hogy ezen tömegbeni átme­
netetek történtek, az első protestánsok által ho­
nunkba is behozott, cujus est regio, i 11 i- 
us et religio princípium következtében, vala­
mint azt sem tagadhatom, hogy a katholikus rész­
ről is történtek rctorsiok, mondjuk el a tudós sza­
vait: excidat illa dies aevo, nee post er a 
ere dánt tempóra: nos eerte taceamus.

A világi dolgok elrendezése irányát, az em­
berek a tapasztalásban kéresték, és telis találták : 
a tapasztalás azt tanította, hogy a transitus sok­
szor könnyelműségből eredvén, vallástalanságot 
szült, ez pedig a statusnak legnagyobb veszélye, 
ennek tehát czélszerii gátlására , több statusok­
ban némclly ünnepélyességek jöttek divatba. Igen 
czélszcrüek voltak ezek, de mivel homines m a- 
n c n t h o in i n e s, (| u i c t i a m b o n a h u in a n a 
vili a re solent, történt, hogy félreértés, reá- 
beszélés, ingerültség közbejővén, szóval, a rósz 
premissák közbejővén, az üdvös ünnepély essége­
ket megbuktatták.

Következett az 179(li epocha, és akkor tar­
tatott hires p a c i s perpetuo Jural u r a e 
diáét án, legalább annak tartottak sokan, ama 
liongyülést, az akkori ugoesai főispán hálát mond­
ván a katholikusoknak, ezen békesség és egyetér­
tést, nagyon kiemelte a maga beszédében. — 
Kiég az, ezen diaetán alkottatott, a 2ti vallásos­
törvény és vele ama ismeretes: „nini transi­
tus a religionc catholica ad alterutram, ex evan- 
gelieis prineipiis catliolicis repugnet, ne fernere 
liat. casus occurrentes suae Majestati indicandi 
erunt." Ez allana, ha törvényben írva nem volna 
is, és állani fog, ha az uj törvény, a transitus 
tökéletes szabadságát nyilvánítani fogja. A törvény 
nem akarta a transitust lehetetlenné tenni, ha­
nem csupán azt akarta elérni, hogy a transitus 
temerarius ne legyen, ennek inegtudását ő Felsé­
gére bízta, ezt pedig e czél elérésére a hat heti 
oktatást rendelte, melly akar mit mondjunk, leg- 
czélszertibb eszköz arra, hogy a transitus, melly 
mindig, akár temerarius, akár nem, a catholiris- 
mus elveivel ellenkezni log, könnyelműségből ne 
történjék.

Miután mind a két országos tábla a törvény- 
javaslatban , ezen oktatásról lemondott, én nékem 
nincs többé, mit védelmezzek, mihez ragaszkod­
jam, akár a t. KK. javaslatában, akár a in. fő- 
Rllkében, az utóbbiakét azonban némileg alkal-

matosabbnak tekintem, a mennyben t. i. az átté­
résnél a meggondolásra bizonyos időt szab.

Legyen bár tehát a transitus iránt uj törvény, 
a transitus szabadsága elvileg kimondva, mindig 
ellenkezni fog a katholikus elvekkel, s még az uj 
törvény, discussio tárgy a addig ahhoz hozzá nem 
járulhatok , ha azonban egyszer már megnyerte a 
kir. sanctiót, szintúgy fogom tisztelni, a mint tisz­
teltem eddig olly sok kir. rendeleteket, mellyek az 
illető feleknek, az oktatás sikereden volta követ­
keztében , az átmeneted szabadságot megadták.

Kgy sajó melléki követ megjegyezvén azt , 
hogy a két tábla között már ügyesség van az átté­
rés szabadságának elvére nézve, valamint arra is , 
hogy itt valami formalitásnak kell lenni, és csak 
ezen formalitás minőségére nézve van még különb­
ség, — azt javasolja, hogy a KK. elállván az ize- 
netben általuk megállapított formalitástól, a követ­
kezőit fogadják cl : t. i. az áttérni kívánó ebbcli 
szándékát a megyékben az alispánhoz, városokban 
a polgármesternek , kerületekben a kapitánynak 
Írásban, két példányban, két tanú előtt adja be; 
a beadott iromány mind két példányára a főn kitett 
tisztviselő a beadási napot azonnal jegyezze föl, 
és az egyik példányra indorsátakép tűzzön 
ki egy napot, mellyen az áttérni kívánó előtte 
ismét megjelenjen, de ezen határidő a szándék kije­
lentés napjától számítandó 15 napnál hosszabb ne 
tehessen. Eljővén a határnap az áttérni kívánó az 
alispán és maga mellé veendő szolgabiró és esküdt, 
vagy a városokban és kerületekben más tisztviselők 
előtt két tanú kíséretében megjelenvén , nyilatkoz­
tassa ki, ha szándéka mellett megmarad-e tovább is ? 
tla igen, akkor az alispán az errőli bizonyítvány t, 
melly egyszersmind az átmeneti engedelmet magában 
foglalandja, az áttérni kívánónak kiadja, és ez azon­
nal áttérhet. — Ezután annak mind eddigi, mind jövőre 
teendő lelkészét erről értesíti. Az eljáró tisztvise­
lők a megyét az egészről a legközelebbi gyűlésben 
tudósítják. melly tudósításhoz az eredeti folyamo­
dás másik példánya az indorsata és engcdelem-le- 
vél fragmentumával együtt hozzácsatoltatik,— mi 
azonnal gyülésileg fölvétetvén a helytartótanács ut­
ján ő Fölségének tudomás végett fölterjesztetik.— 
Ha pedig a tisztviselő ebbéli kötelességének teljesí­
tésében hanyag volna, vagy teljesíteni nem akar­
ná , erről a két tana bizonyitmányt adván, az áttérni 
kivárni azonnal az illető hatósághoz folyamodjék, 
melly a sérelmet rögtön orvosolni tartozik. A szó­
nok a főlllt. által javaslóit formalitást azért nem 
tartja elfogadhatónak , mivel az áttérni kívánót ezen 
szónok szerint is igen nagy és fontos lépésnél, so­
káig tartaná azon telki hanyatásban, melly nélkül 
egy illy lépés meg nem történhetik; — továbbá, 
inert a papi befolyást nem zárja ki egészen.

Ezután a reversalisok ellen először fölszóllalt 
követ ismét hosszasan beszélt, mi utoljára arra ment 
ki, hogy a fönelőadott 11. ... megye követének át­
térési indítványát elfogadja.

X égzés az lön, hogy a fönebbi indít vány el- 
fogadtatik.

A 3ik pontra nézve, melly a vegyesházasok­
nak az ágytól és asztaltól! elválasztása esetében a 
KK. kívánsága szerint szabadságot adna a protes­
táns félnek más házassági kötésre lépni, a KK. 
minden további discussio nélkül előbbi nézeteikhez 
ragaszkodnak, — úgy szinte a 4. 5. és tiik pontra néz­
ve, mellyek a protestánsoknak Horvátországban lak­
hatásai, ezen tiltótörvénynek Szeréin, 1‘osega, Yerőcze 
megyékre ki nem terjeszkedhetését illeti , valamint 
azt is , hogy alkottassák egy általános törvény, 
mellyben minden bevett vallásoknak s egyházaknak 
polgári viszony aikra nézve egyenlőség mondassák ki.

A főrendi válaszizenet vég szavaira nézve pe­
dig, mellyben kiinondatik , hogy a KK. az egyhá­
zi rend elleni kemény kifejezéseit és vádjait a főlllt. 
nem osztják, sőt kívánták volna, hogy a KK. ezek­
től az egyházi rendet megkíméljék, egy követ meg- 

: jegyzé, hogy ez némi rendreutasítást foglal maga- 
: ban , mellyel a KK. cl nem fogadhatnak.

Bevegeztetven ekep a vallási kérdések, egy kö­
vet az ezek iránt átküldendő izenethez kiváná csa- 
toltatni a protestáns conventnek felír. 22iki orsz. 
ülésben fölolvasott folyamodását,mellyben hálát mond 
a KK. a czelbavett vallási intézkedésért, és szá­
mos tényeket mint a protestánsokon történt sérel- 

I meket sorol elő.

W
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Ennek azonban több követek ellen mondának, 
mivel azt, hogy valami egyszeri fölolvasás után a 
verif. választmányhoz utasittassék , ez arról véle­
ményt sem adjon, sem keriilctileg, sem orsz.gyülési- 
leg ne tárgyaltassék, és meg is a fó'RRhez átkül- 
dessék , sem helyesnek, sem ezélszerünek , sem a 
parlainentiiris renddel egyezőnek nem találók , mert 
akkint a KK. azon tények igazságát elismernék, s 
magukévá tennék a nélkül, hogy csak tárgyalták 
volna is.

Egy megyei követ ekép nyilatkozott: Akár 
közeledünk egyetértve a vallásbeli súrlódásoknak s 
kérdéseknek törvény általi eldöntéséhez, — akár 
távozunk attól, nem látom ezélszerünek s törvényes­
nek a bemutatott de föl nem olvasott, s nem is tár­
gyaltatott petitionok a Idillihez küldendő válaszunk­
hoz"! mellékelését, minthogy annak jelenleg sem lilé­
je, sem helye; — mert ha azért küldenénk által 
mellékelve mint cmlitteték: hogy a főRR. meggyő­
ződjenek vallástárgyábani törvényhozásnak szüksé­
gességéről, azon meleg részvételt mellyel e tábla 
fölöleli s pártoló a vallásbeli ügyet — valamint a 
mellette fölhozott fontos okokat, mellyekből törvény 
szükségessége nyilvános e pctitiojával, igy melles­
leg támogatva, inkább csak gyengítenénk, — s ha 

^ azok magokban nem képesek törvényt kivívni, e 
petitio bizonyosan csekély hatású leend, nemcsak a 
fölülnél, de bár ki előtt is. — S a mennyiben az 
mondatott, hogy c petitioban egyes egyének irányá­
ban elkövetett törvénytelenségek foglalvák , — ha 
ez igaz azon esetben a petitionok rendes fölvételét s 
tárgyaltatását kívánom még akkor is , ha a vallás 
iránti törvény létre jön , — mert midőn egyes egyé­
nek törvénytelen tettekkel sértetnek azoknak nem 
cleg uj törvény, de a törvénytelenségnek orvosol- 
tatni kell, minthogy orvosolni az illető törvényható­
ságok vagy nem tudták, — vagy nem akarták, 
— orvoslások talán hatalmokban nem volt, a törvény­
hozó testületnek kötelessége a sértett egyének mel­
lett föllépni, — ha pedig a kitételek nem törvény elle­
ni tettek a petitiot félre kell lenni; — illy előleges 
tekintetből volt kiadva a petitio kerületi választ­
mánynak véleményadás végett, s c határozatnak elég 
nem tétetvén — véleményem szerint azon választmány­
nak kell visszaadni, hogy annak idejében és rendjén vé­
lekedésével mutassa be, nem pedig a törvényhozá­
si szokás és rend ellenére minden ok nélkül a fő- 
liendckhez küldeni.

Egy kerületi követ véleménye pedig ez va- 
la : Azon elvből kiindulva, hogy miután a pe­
titio még fölolvasva nem volt, annak tartalmát sem 
tudjuk, s azon specificus eseteknek, mellyck az e- 
vangelieus atyafiak által, petitiojukban elő soroltat­
nak valóságáról, minthogy azok minden alapos a- 
dat nélkül szűkölködhetnek égyátalában meggyőzei­
vé nem vagyunk ; a törvényhozó testnek méltósá­
gával nem látom megegyezhetönek, illy petitiot a míg. 
FőllRel közleni ; de ha ez nem állana is kérdem a 
Iliiét: épen most, midőn a vallásos tárgyban, rnelly 
már 10 esztendő lefolyta alatt annyi keserű viták­
ra s méltatlan személyeskedésekre szolgáltatott al­
kalmat, és a törvényhozásra minden tekintetben ká­
ros következéssel hatott, mind a két lelekezelre 
nézve a kiengesztelő törvényhozásban annyira kö- 
zelittettünk, hogy úgy szólván, a küszöbén állunk 
mar annak, hogy jó eredményű és kielégítő törvényt 
alkothatunk. — Kérdem tanácsos-e egy illy uj 
akadályt elő gördíteni ? inelly majd más részről 
elkeseredést okoz, a kedélyeket fölgerjeszti, és egy 
hasonló petitiora szolgál eszközül.

Ha a nemzetek, de leginkább magunk történe­
teire visszatekintünk; úgy látjuk , hogy épen akkor 
voltak legszerencsétlenebbek más nemzetek is, de 
leginkább mi, midőn nem a nemzet közjaváról és 
annak előmozdításáról egy másnak segédkezet nyújt­
va munkálkodtunk , hanem a vallásos kérdéseket 
elő idézve, s az által a szenvedélyeket fölizgatva, 
egymással ellentétben állottunk , és mind azt, a mit 
a nemzetnek javára s boldogságára hasznosan esz­
közölhettünk volna , e miatt elszalajtottuk.

Emlékeztetem a liliket, miszerint őseink azzal 
vádoltak mindig a kormányt , ha azt akarja 
hogy a nemzet hongyülésén semmiben sem boldo­
gulhasson , csak azon tacticával el, hogy a vallá­
sos tárgyat veti közibénk , és im most mi magunk 
akarjuk ezt, a miről a kormány méltatlanul vádol- 
tatott, eszközül használni! — De különben is mi 

! lesz a vége ezen petitionok ? az t. i. hogy majd a

catholicus clerus is ; nem kétlem még számosabb, 
és jobban bebizonyított specificus adatokkal lépend 
föl, és igy a már majd csak nem létesült cgyes- 
ség, uj elkeseredéssel fog fölváltatni, s épen ez 
által fog eltávolíttatni, az a czél , a mellynek elé­
résére annyi kellemetlenségek és meltatlans.i Mik 
után törekedtünk ; miért mind eze:i állatába i ni'.ud 
K. megye által fölhozott okoknál fogva ezen petitiot : 
visszautasítani, s ezen izcnelhcz mint ide éppen nem 
tartozót égyátalában csatolni nem akarom

Egy jeles követ is megjegyzé , hogy ezen fo­
lyamodás czélja nem az volt, hogy az elősorolt té­
nyek orvoslásához fogjon a törvényhozás, hanem 
ez által a convent csak azt kívánta megmutatni, 
mennyire szükségese KK. azon nézetek mellett meg­
maradni , mellyeket a vallásbeli kérdésekre nézve 
izenetökben mepállapitának. Szónok sajnálja , hogy 
a folyamodásról a verif. választm. semmi jelentést 
nem adott, és kívánná azt a választmányhoz e őzéi­
ből visszautasittatni

A jegyző a folyamodásnak legalább végét a- 
karván fölolvasni , ennek egy káptalanbeli követ el­
len mondott, mivel nem a végén szokás bármit is 
kezdeni ; ekkép adva elő véleményét:

Az evangélikusoknak tudva lévő petitioját, a 
most bevégzett vallásos tárgyak mellett toldalék 
gyanánt fölküldeni am. főimhez,egy uj, eddig soha 
nem ismert, s szokatlan eljárásmód lenne. —

Igen fölötlő visszás dolog pedig az, midőn az 
érd. jegyző azon petitionak végét akarja itt olvasni, 
— mellynek sem eleje, sem dereka soha, még sem 
itt, sem az orsz. ülésben még csak fölolvasva sem 
volt; — annál inkább tárgyalva nem, — e szerint 
a t. KK. és HR. olly irományt küldenének a főRen- 
ilekhez , mellyben nem tudják mi foglaltatik. — mi 
eddig tudtomra a diaetán még soha nem történt.

Véleményadás végett volt e terjedelmes petitio 
a verifieationalis választmánynak kiadva, rnelly ime 
kötelességet teljesíteni ez úttal is elmulasztotta.

llég akaróm én ennek közleiratra bocsáltatá- 
sát kívánni , és most ezen jó adott alkalommal azt 
küldőim nevében sürgetem, sőt követelem is, annak 
hozzáadása mellett, — hogy meg a petitio közle 
iratra eresztve s tárgyalva nem lesz, addig ez a fő- 
Rendekhcz által nem küldhető. — Tovább

Használom ezen váratlan esetet a következők 
kinyilatkoztatására . — A petitiot bátor még köz- 
leiraton nem volt; birom, s minden tartózkodás nél­
kül merem állítani, hogy ennek minden pontjai va­
lótlanok , s czéljok nem egyéb a katholicus clerus 
rágalmazásánál. — Mi annál fájdalmasabb, hogy 
már lassan kezdőnk egymáshoz simulni, — s a köl­
csönös engedések által kibékülni, — de fájdalom 
az illy lépeseknek nem lehet nem uj elkeseredést 
támasztani a katholikusok keblében; — ugvan-is 
ha figyelembe vesszük mind azokat, mik három 
négy nap óta itten mondatnak , — mikép mind 
azon vallásos sérelmek és kivánatok, mellyek v. már 
fölterjesztettek, vagy itt a két tábla között egyez­
kedés utján vannak , csak előpostai a jóval szá­
mosabb s nagyobb hátralévőknek. — De ha igy, 
lehet-e valami remény s örvendetes kilátás hazánk­
ban a vallásos békéhez ? Áldott jó királyunk a jul. 
Ókéi resolutio értelme szerint azt akarja, hogy egy 
újabb vallásos törvény alkottassák fine perpetuae du- 
raturae patis et unionis, — de mennyire csalatko­
zik ! ha protestáns atyánkfiái csak azért kívánják az 
Ciliiig előadatokat orvosoltatok — hogy ezek fona­
lán folyvást újabb sérelmekkel , kivonatokkal áll­
hassanak elő a tökélletes kölcsönösség és viszonos­
ság ürügye alatt. — Elvégre

Itt nyilván es ünnepélyesen kijelentem, mi­
kép az evangélikusok petitioja ellenében, egy con­
tra petitiot késziténk, s ezt majd annak idejében a 
haza atyja! eleibe terjesztendjük,— mellyből kitűn­
ni fog, — hogy nem a katholikus clerus, hanem a 
protestáns atyafiak sértők és rombolók össze az 
17 90: 2íí. r. e. — Valamint az is, mikép a protes­
tánsok ellenünk még ezentúl fölhordandó panaszai­
nak, kivánatainak neve, — légió. •—

Végre a folyamodás csakugyan a verif. választ­
mányhoz véleményezés végett visszautasittaték.

CXCV1II. kér. ülés, máj. álén. Elnökök 
stb. kik előbb. — T á r g y : a vallási kérdések.

Előbb H... megye követe benyújtó Bakabá­
nya városának folyamodását, rnelly a verif. választ­
mányhoz utasittaték.

A jegyző fölolvasá a főRRnek az unitaria val­
lásnak bevételét tárgyazó olly értelmű válaszát, 
hogy ebben megegyeznek . liánéin a törvényjavas­
latban nem azt kívánjak telelni, hogy mindazon jo­
gokkal fog bírni, mel I vek kel egvclib torc< /iij< síli ft 
krreszt mj vallások, liánéin mellekkel or Z ! < rn//- 
i/i'likit riit/as birnak. Ez egy kis szóváltás után cl 
i> fogadtatok. — nem egyesült görögök nevelési s 
egyéb ügyeinek megvizsgálására a KK. Ízületük­
ben egy országos választmányt kívánnának kikül­
detni : erre a füRIl. r.i nem állanak, mivel a decla- 
ratorium illyricum szerint a belszerkczeli intézkedés 
a görög nem egyesültek jogai közé tartozik . mel­
lyel a congrcssus által gyakorolhatnak: l.zv követ 
igen élénkén feste azon viszalkmlasokat . mellxck 
a megyéjebeli oláh és rácz ó-hilíiek között létezik, 
úgy, hogy az elsőbbbek készebbek templomba nem 
járni, mint a rácz templomba menjenek : előadó 
tovább azt , hogy az oláhok mind ersekválasztás­
ból, mind a segedelmekből majd egészen kivannak 
zárva, s azokban csak az úgynevezett illyrek vagy 
raczok részesülnék. Kéri tehat a KKat. hogy az or­
szágos választmány mellett megmaradjanak. Mi cl 
i s fogadtató k.

Ezután a jegyző főlolvassa a fölül, válaszai 
az áldás megadása, breve, pásztori levelek, s pla- 
cetuin tárgyában.

Egy követ nem ki vauja a fíí-RR. válasza o- 
kainak czáfolatával untatni a KKat, csak azt jegy - 
zi meg, hogy az olly házasságokra nézve, 
mellyek Z ó 1 y o in megy e rendeleté követ­
keztében prof. lelkészek előtt köttettek . a ET Illik 
nem helyesen javasolják azt , hogy ha a házas felek 
még élnek újra copuláltassák magukat, ha pedig meg­
haltak ő fölsége kéressek meg az illy törvényrende­
lete ellenére kötött házasságokból született gyer­
mekekek törvényesitésére. mert ő fels. törvenyesi- 
tése sem adhat törvényeink szerint jogot az illy törvé­
nyesítettnek a suceessiora, ha uns eollateralis örö­
kösök léteznek, hanem csak ezek nem léteben, es 
igy helyesebb a KK. kivánata, hogy t. i. az illy há­
zasságok összeiratván törvényeseknek mondassanak 
ki, hiszen úgy egy nagy tekintélyű, és köztisztelet­
ben allo férfin, a Csanádi püspök ő inga maga azt 
mondó a sept. áílki ölesben, hogy az illy protestáns 
lelkészek előtt kötött házasságok a papai brevencl 
fogva egy házilag érvényesek, mivel pedig akihirde­
tett brevében ezen nyilatkozat nem talaltatik . jele 
hogy az csak csonkítva hirdettetek ki. Megjegyez­
vén végre, hogy nem áll az, mintha a törvényhozás 
egyli. dolgok körül nem rendelkezhetnek , miután Sz. 
László es Kálmán alatti (örvények ellenkezőt tanúsít­
nak , kéri a KKat. miszerint az egész tárgyra néz­
ve elebbi izenetökben kifejlett nézeteik mellett ma­
radjanak.

Mire egy kaptalanbcli követ megjegyzi-, hogy 
a sz. László es Kálmán alatti összejövetelek egyszers­
mind synodusok voltek . s mint Hlyek az egy li. ügy ek 
körül rendelkeztek. — Az pedig, hogy a prot. lel­
kész előtt kötött házasságok egy házilag érvényesek, 
nem a brevében, hanem a püspökségek szamara 
Lambruschini bíborunk által kiadott utasításban fog­
laltatik . s igy a breve kihirdetését hibásnak nem 
mondhatni.

A n.-v — i káptalan követe csak kel ész­
revételt kíván tenni, egyik az : hogy V--__--me­
gye követe s mások midőn a pásztori levelek ellene­
ben a — till, törv.czikkbol felhozzak : ipiibus impedi­
menta poncre cautum csto . mindenkor elhallgatják 
ama lényeges szót „in contrariuni*- vagy is ipiihus 
impedimenta in contrariuni ponere eulumesto. pedig 
ebben sok fekszik, mert a törvény olly akadály okat 
tilt el , mellyek a vegy. házasságok létrejöhetesét le­
hetetlenné tennék ; a pásztori körlevelek után kötött 
több százra menő vegy. házasságok azonban tanúsít­
ják , hogy az egyház intézkedéséiben Illy akadály 
nem rejlik, ezek csupán a katli. egyli. elveinek vé­
delmére keletkeztek.

Másik az, hogya Lambruschini bíborunk aiai- 
rataval kiadott utasítás nyomán Zolyomniegyefien ka­
iból. pap közbenjiitte nélkül csupán prot. lelkészek 
állal egy bekötött vegy. házasságokat érvény eseknek 
és törvényeseknek mondani és tartani nem lehet: 
mert az instructionak czelja nem az. hogy olly or­
szágban . hol a positives törvény maga is azt rendeli, 
hogy vegy. házasságok mindenkor katli. lelkipásztor 
előtt köttessenek. az ennek ellenére protestáns lel­
készek által egy beadom házasságokat érvényessé 
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ti',rvenyes.se te-ye ; hanem csak azon lehető ese- | 
tét illetiha majd olly positivns törvény jönne leire 
mellv a prot- lelkészekét fölhatalmazna vegyes ha- 
za.va ok összekötésére. így p. o. meg a múlt szazad 
eUÖ télében Angolhon de főleg Hollandiában, hol 
polgári törvények szerint érvényes hazassag vegyes 
1,1..; közt nem ín köttethetett, hanem csak prot. pap 
, 11,11. fordultak elő oily esetek , hogy az illy húzás 
magokra nézve a romai széknek a trienti szent zsinat 
rendelésében dispensalni kellett, jelesen XIX . ljene- 
,lek papa Hollandiára nézve az illy házassagokatjegy- 
hazila- is érvényeseknek nyilvánította; es csak ezen 
előzmények nyomán történt az instruetio engedménye 
N ma-yaro,-szagot illetőleg , s csak azon esetre lesz 
alkalmazható, ha itt positivus törvény áltál leszne' 
a prot. papok 1 elhatni mazva an a , hogy veny. 
osságokat összeadhassanak. He az minden esetre 
kétségén kívül van, hogy azon positivustörv. diene­
re Zó 1 y oinmegy e hen egy bekötött v. hazassagokat po - 
-ári következesük és eredményükre nézve érvénye­
seknek mondani nem lehet, azért is, hogy recopulal- 
t,.ltvan. törvényesekké váljanak, mindenesetre kí­
vánatos. .....

V égzés az lön, hogy a KK. e tárgyban clebbi
nézeteikhez ragaszkodnak. S ekkép a vallási kérdé­
sek befejeztettek.

Mivel ekkor meg 1 2 óra sem volt, arról kelet­
kezett hosszas vita, hogy mivel töltsék el az időt a 
KK. I óráig legalább. — Nemellyeka Fiume, Buk- 
karies Turopolya kerületek rendezésének fölvétele 
mellett küzdöttek , - masok a szepessegi varosok 
szavazatjogat sürgetek 1 óráig eldöntetni, masok a- 
zo„ kérdést akarók egyszerű szavazás áltál elvégez­
tetni. ha a követválasztás fölött az őrszek «teljen-e 
V. az országgyűlés í mások azt mondák , hogy ezen 
kérdést holnapra kell halasztani , mivel gondolkozni 
kell róla. Mire válaszoltatok . hogy hónapok alatt 
azt mar ,-legge meg lehetett gondolni. Egy követ 
.mivel a KK. zajogtak s hazamenetelt sürgettek) azt 
monda, hogy a zajgas áltál akarják a KK. azt kivív­
ni . hogy ma mar ne tegyenek semmit ; o tehat azon 
időt, mellyel a KK. csupa a fölötti disputálassal akar­
nak eltölteni. hogy ugyan mit csináljanak , abbeli 
indítvánvára kívánná iordittatni, hogy a birak felelős­
sege I óráig elhatároztassák, — Egy más követ az 
országgyűlési költségek mikinti kivetését ol.ajta el­
határoztatni. - Mások a zsidó diplomatikusuknak 
me -vei szavazati jogéinak sorsát kivanak most eldön­
tetni. s miután a felett . hogy 1 óráig meg mit csi­
náljanak . hosszan vitatkoztak a KK. vegre a zsidó­
kat illető íöuelibi kérdéshez hajlott a többség, s veg­
re azon kérdés tetetek fel, ha ezen szavazati joga a 
zsidó diplomatikusuknak . most döntessek el, vagy 
az emancipate általános kérdésének feivetelere l.a- 
lasztassék' A többség a mostani felvételre szavazott, 
jik kérdésre pedig, hogy tehát adassek-e szavazat a 
megyéknél a zsidó diplomatikusoknak ' a többség 
(mint mondák Öli: Hv.lS ellen, mert mi nem jegyez­
tük) a szavazatot megtagadó.

( I.dik őrs z. ülés a m. fölülnél május 20d., 
mellv alkalommal hitelesítés végett fölolvastatott 2od 
izenéle a fölülnek a KK. és Iliihez a sz. kir. varo- 
- ,k rendezése tárgyában, a törv.czikkben tett észre­
vételekkel együtt, ennek köziratra leendő bocsátása 
határozatván - szőnyegre jött a bányatörvény , 
mellvet illetőleg nádor ö fensege emelt először szót 
ajánlva a ni. fölülnek ; miként vegyek tanácsko­
zz.., alá: — úgy történt — az lső §nal egy főbb 
hivatalnok — mint monda — nem fojthat» el aggo­
dalmat azon. hogy miután a t. KK. es RH. a csillát 
(platinum) mint olly erezet, melly honunkban nem te­
rem. V. legalább eddig nem található az lso §ba ik­
tatván . királyi adományozás tárgyává tévék, es meg 
is más érczásványokat, mint például arsenicum, pal­
ladium, vismuthum etc. abbéd kihagyáuak. Hiszem

mond szóló Öesja - ha a t. KK. ésRR. a csillát k. 
adományozás tárgyává tevén oda tekintetlek, hogy 
az honunkban is található leendven, a törv. eleve 
intézkedtek, ezen okoskodásnak állni kell az emlí­
tett érezekre is; azért szónok öesja a feljebb mon­
dott órezeket, az 1 ső §ban szinte iiiegemlitciidőnek 
inditványozza.

Nem akarja egv nmgiiföisp. hosszasan elősorol­
ni a törvény eket. melly ek 1 »6 Lajostól kezdve az ér­
ezek minden nemeit a kir. adományozás alávetik, csak 
t/t uiv^ , in:kiiit a törv t*n\hozásnak ai 1 .i is kii-
ir,nősen i»-yeli»i kelL hogy az alkotandó törvények ké­
sőbbi időkben is surlódasoknak, és féiremagyará-

.— o •) l —

zásoknak okul ne szolgáljanak "ökin. ő nmga sze­
rint történnék , ha a szőnyegen levő lso feban előso­
rolt ereznemeken kívül olly intézkedés nem tetetnek, 
melly szerint azután is találandó bar,nelly erczasvnny 
k. adományozás tárgya legyen, azért »említett lso
«ban ezen szavakat indítványozza betetetni: „vagy 
bármi uns érez- megnyugtatásul azoknak kik «- 
kár az első indítványt pártolva, akar egyebkmt nem 
kielégítőnek látnák a mondott §t.

Egy főlap, szerint csak azon erczekrol lehet je­
lenleg rendelkezni, mellyek mar te,«leg használtat- 
„ak, azért a KK. és Ilii. javaslatai e tekintetben ki­
elégítőnek véli, egyáltalán nem pártolván az .menti 
szánok ő exeja által mondott altalaooss.go

A köv. szónok egy iőisp. es a KK. es KR« ek ize 
netét pártolja, mar csak azért is mert az aUahmos 
kifejezések eddig is tömérdek súrlódásokat es

1 i,rV — mond o mlga — amaíivarazasokat >ziiiivk, i-,y f .
timsó nem erez, és meg is epe,, az eddig, törvények a - 
talanosságánal fogva több helyeken urbura alatt ..11, 
ha — úgymond szóló ő méltósága ,"M” ’
karmikor bar milly «rézbánya fedeztetnek tel, lel,e- 
tend a törvényhozásnak postliminii majdan ndezkednu 
és Így az első §. megmaradása határozatta Ion. A2d,k 
§. melly szerint mindenki, meg a k. kmcstai is » ■«'
„i. akar elhagyott és „j adományozás ala visszaesel
bányák növelési jogát: eleve nyert k. adomány erejé­
vel gyakorolhatja; valamint a 3,k % is, melly rend ,
miként a kincstár bárminemű banya lolkeresb i 
sőséiii jogott nem gyakorolhat, es igv sen 1U 1 
a törvény bányemiveléstől világosán el nem zart a ' ■ 
adomány' meg nem tagadtathatik , észrevétel nélkül
elfogadtattak. . ...

\ -fik S. szerint a kőszénbanyak földesúri bo­
tok tartozék! ugyan, ezeknek kutatása es felkérésé 
mindazáltal a bányászatot mindinkább megszólító - 
szükség pótlása tekintetéből: bányászát, «v.elokra 
mindenütt szabad, de mivelesök csak kir. engedő >. s 
a földbirtokosnak v. egyesség utján megállapított bér­
fizetés, v. ez nem sikerülvén a termek tized részének 
kiszolgáltatása mellett engedtetik meg. Hl egy kis vi­
ta támadt ugyan is egy főbb hivatalnok a kőszén ba­
nyákat kellőleg méltányló , azon indítványt teve mi­
szerint a KK. es UH. szállíttassanak tol . hogy tekint

miklnt sok bány ák a fa hiánya miatt alijve - mikintsoK oany as a i« ................... .. 1
károsan növelhetők : a kőszén bányászatról. mint a 
szerfölött megfogyasztott erdők pótlekairól — e tör­
vényben intézkedjenek. Ezen intézkedést azonban egy 
főispán s vele több ni. urak fölöslegesnek véllek azei t. 
mert jelenleg a kőszén legkevésbé használtatva,, - 
a fühicsurak igen károsulnának , akkorra kívánván 
ezen intézkedést halasztani, mikor a kőszén haszná­
lata — mint monda — nagy obb divatba jövend.

Kgy püspök szerint ha nem volt a tulajdonosi 
jog ellen a fákról intézkedni a bányák érdekeben : 
nem leérni a kőszénről', rendelkezés sem ellenere, 
s ezen intézkedést, melly epei, a kőszén használat­
im vételét tárgyazná . addig kellene megtenni, inig 
a fák teljesen el nem pusztulnak.

Egy főispán nem a kőszénbányák nyitva nem 
állását tekinti az erdők pusztítása okának : hanem 
a nehéz közösülést, melly miatt az igen nagy sú­
lyú kőszén messzebb vidékekre vitetvén a vontató- 
bért sem adja meg. Jöjjön csak életbe a könnyebb 
közlekedés — mond szónok ö méltósága , azonnal 
meglesz a kőszénbányák teljes méltánylata is. .Ná­
dor ö fönsége itt figyelmezteté a m. főit Rét, Ilii­
ként az intézkedést targyazó indítványt tevő szónok 
ő e\< ja , csak annyiban kíván intézkedést, a men­
nyiben a kőszénbanyák — mint valódi nemzeti kincs
— kellőleg méltányoltatván ; növelések elííuiozdi— 
tassék. —

F.gy mlgos püspök szerint a kőszén bányák je­
lenleg is megkívánjak a törvényhozás méltó ligy el­
met; de különben is — mint ő mlga megjegyze,
— egy illy tárgynál nem csak a jelent, mint in- 

; kabh a jövőt kell tekintetbe venni, s intézkedni an
ovival inkább óhajt, mert jelenleg is némelly él­
ezek. mint például az oraviczai. koszén nélkül nem 
is mivelhetők — ki kell tehát — szerinte — az 
intézkedéseknek azon bányákra is terjeszkedni 
mellyek még fölnyitva nincsenek. Es igy nádor ő 
fönsége a többség értelmében kimondd a hatá­
rozatot , melly szerint a KK. és HRdek fölszó- 
litandók, a kőszénbanyák növelése előmozdítására 
intézkedni. — Itt egy főispán emelt szót egy 
választmány kiküldését indítványozó , melly a jelen 
munkában olly gyakran előforduló műszavak összc-

szedésére , s illetőleg meghatározásukra , de indít­
ványa elhangzott. ..,

Az Ódik §ban előszámlált bányászati járulekok 
— a -2_>dik czikkben határozott eljárás szerint meg. 
szerezhetők, mellyckrc a királyi engedély is okvet­
lenül megkivántatik. Ezen §. vitatás nélkül elfo­
gadtatott. . . .

tidik §. A bányák, és bányászát mivelesere
kívánt egyéb szerek mint: épületi s tűzifa, szen­
terük, agyag , mészkő , olvaszkő és kürtőbelköyek 
(Gestelsteine) s az olvasztás elősegelesere nelku- 
lözhetlen egyéb ásványok, vagy szabad alku, vagy 
a -J-Jdik czikkben megállapított eljárás utján az il­
lető tulajdonosoktól szerezhetők.“ — Ezen ren­
deleté alól kivételcztetni kivárnak némellyek az épü­
leti és tűzifákat, némellyek az előszamlalt seged- 
szerek nöndenikét szabad alku utján kivanak meg­
szerezi, etőnek rendelni, azonban a többség a jt meg-

- s. !). az érczásványt tartalmazó föld­
birtokok kieserélhetéséről rendelkeznek, — marad —

A 10 — 11 bezárólag a bányavámról (urbura) 
rendelkezik. Itt egy főispán indítványt tesz ; melly 
szerint megkérendő ő fölsége, hogy a banyáknak 
már jelenleg kisebb termékenységet tekintetbe ve­
vő,, a bányatizedet huszagra leszállitni meltoztas- ^ 
sók, ós ez indítvány viszhangra talált. — A Ildik 
< szerint a vaskövek - a bányavámtól teljesen 
mentesek - Ezt egy főbb hivatalnok kihagyni ja­
vaiba ; mert az eddigi törvények is megrendelik a 
a yastóli urburát. Többen azonban a vasat mikent 
mondák — mint prímáé necessitatis articulus-“t a 
KK. és RUel együtt mentesüld kivánák a bánya- 
vámtól. — Mivel — úgymond egy gróf — a timsó 
nem érez, mivel a vasbányabér elvesztése okozta 
kúrát a kincstárnak kétszeresen kipótolja a vas ol­
csósága: azért a KK. és HU. kenetét pártolja , és 
;sy ezen czikkely változatlanul maradt; valamint a 
bányavánö mentességről rendelkező 1.» •<>- ‘s el­
fogadtatván — az ülés eloszlott.

( El. őrs/., ülés a m. főRRnél, május 21.
A bányatörvény folytonosan tárgyaltaié'-. Az ódik 
ezikk, „királyi jog a nemes erezek beváltásában, 
és egyéb erezek elővásárlásában — változatlanul. 
vitatás nélkül elfogadtatott. — A következő czikk- 
nél“ ..pénzveretési királyi jog, és pénzverő házak“
— szinte elfogadtatott, itt azonban egy főbb hiva­
talnok egy indítványt tesz, melly szerint fölszóli- 
tandók a KK. és UH. az arany és cziist töredéke­
kéi illető rendelkezésre, ez indítvány méltánylást 
llNCI.t. — Továbbá elfogadtatott a 7dik ezikk is, 
niellyben a nyers aranynak ezüstnek az országbeli 
kivitele tiltatik, töredék és ócska nemes érezművek 
beváltása rendeltetik. A 8ik ezikk is elfogadtatott ,
__ ejry főbb hivatalnoknak azon módosításával, mi­
szerint a -Mik Jj. rendeleté olly módon változtatan­
dó, hogy ha valaki az arany és ezüst művészek 
által a mondott §ban megalapított arany vagy ezüst 
mennyiségnél kevesli arany, vagy ezüstöt tartalma­
zó müvet kivárnia üivöztetni, azt a miivész másnak 
csalása nélkül ugyan; azonban törvényes büntetés 
nélkül gyártolhassa— szerinte annyiban lehetvén az 
illy művészeket büntetni, — a mennyiben azt vala­
kinek károsítására irányoznák. — A lOdik ezikk 
a főfölügyelési királyi jogról— szinte elfogadtatott.

A Ildik czikkben a KK. és HU. — a bá­
nyaszékek, mint első biróságú itélőszékek fölállításá­
ról rendelkeznek. Itt egy nagyméltóságu főispán e- 
melt szót komolyan fejtegetve árnyékoldalait a Kk. 
és UH. e javaslatának , miként tudniillik a KK. es 
lül. javaslatuk szerinti bírák száma több helyeken 
szaktudósokból ki sem telnék, hogy a választott bi­
rak lizetése szükségesképen a választókat, és ig> 11 
bányászokat terhelné, hogy az illy bírák banyai 
nem növelhetvén alig fogják bizonyos kcrcsetmod- 
j ukat megvetve, magukat egy bizonytalan idejű ke­
resetre szánni. Mas részről elismeri szónok ő exeja, 
miként a bányabirák ellen sok panaszok emelked­
tek, ezek azoban csak annyiban történtek —- 1,11111 
ő cxja monda — a mennyiben a bányabirák eg) 
szersmind kincstári hivatalnokok is voltak. Ezen 
panaszokból azonban ő exccllja szerint legkevésbé 
sem következik a kir. kinevezés megszüntetéséi« 
szükségessége; hanem inkább az, hogy a birak a 
kir. kincstár hivatalnokai is egyszersmind ne leg)c‘ 
nek, mit ő exeja is szívesen pártol, és egyszers­
mind indítványt tesz, melly szerint a 4. kerületi bí­
róság maradandó, a járásbeliek pedig törvényszéki
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nevezet alatt kisebb pereket Keljenek, hóimét a fö- 
lebbvitel a kerületi és úgy a íolebbi törvényszékek­
re történjek. — Közeledés tekintetéből abban is 
egyez ő exja, hogy a bányabirákon és jegyzőkön 
kívül, — kik kir. kinevezéstől függjenek — az 
ülnökök választassanak, — agy mintegy ellenőr­
séget vél fölállíthatni szónok ő cxcja. Ez indítvány 
egyhangúlag elfogadtatván a következő két ezikk 
tárgyalása akkorra halasztatek. mikor az ezt illető 
elv fölötti egyezkedés következtében a KK. és Hll. 
ezen elvekhez mért javaslatot teendenek. Es Így a 
i 1. és 12dik ezikk vitatása eihalasztatott. — A 
(illik §ban, melly szerint a főtörvényszékekhez az 
elnökön és előadón kívül 7 tag nevezendő ő Eöl- 
sége által — a lölebb vitt bányai pörök elintézé­
sére, — egy főispány indítványa szerint kifejten­
dő, miként az előadó szaktudós legyen. Es igy to­
vább bezárólag a -J-Jdik czikkig fölolvastatván, és 
elfogadtatván — az ülés eloszlott.

Pozsony i tárcsa. Pesti színészeink múlt 
szombaton május ISkán kezdek meg előadásaikat a 
városi színházban , s először adaték .Lignorelles Lui­
za6 másodszor ,Szökött katona6 tegnap pedig .liato- 
ry Mária.6 Színészeink sokszoros tapsok között ját­
szanak , s azon öntudat lelkesítheti őket, hogy azt 
mégis érdemlik, valamint hinni szeretjük , ez után is 
megérdenilendik. Az első adás alkalmával különösen 
a bementi árnak egy kissé magasra rugtatása (a föld- 
szin 1 fr. p. p.) érezhető az az látható volt a színház­
ban : — a vámok leebb szállítása nem csökkenteni, 
hanem inkább emelni szokta a jövedelmet. Vándor 
színész társaságunk előadásai már a pestiek idejötle 
előtt bevégeztetvén , annak egy része , mint tudjuk , 
Pesten, egy része pedig Nagy Szombatban van. ltja­
ink között most mindenfelé esek censura a jel­
szó s azoknak kik ezt kedvező sikerrel bevégzek , 
egy része mar ad lares paternos el is vándorolt. hol a 
kardot a vitézség ezen csalhatatlen jelét majd szegre 
függeszti, s onnan majd csak a bekövetkező tiszt­
választásra veszi elő , hogy a politikaijogokat annál 
sikeresebben gyakorolhassa. Az úgy nevezett consi­
lium ház kapuján , hol a kir. curia ülései tartatnak, egy 
jelentés vagyon kifüggesztve, melly tudtál adja, hogy 
iS. S. és N. 1$. kir. táblai hites jegyzők az l ray Ha­
liul ellen elkövette merény következtében, királyi 
táblai ítéletnél fogva, a táblai jegyzők sorából kitö­
röltettek.

■torunk ügyel. ( Védszó a falusi 
k- papság mellett N a y y Sándor ellen. ) 
Midőn a Nemz. I jság JOik számában Nagy N. 
úrtól közlőit illy czimti ezikket: a c a t h. cle­
ms és am e gye gy ülések először olvasám ; 
bár nem legkeílemesben hatolt kedély emre azon 
vakmerőség, melly el abban az alrendű katliol. 
derust a politikai tudatlanság, mivcletlenség 
szenny ével bély egzé : nem hittem mégis, hogy 
valaha ellene tollat emelni kedvem s elég elszánt­
ságom leend. Nem hittem , miután örömmel lá- 
tám a vegy . házassági viták óta a kath. derűs 
tanulatlansága felőli halit életeket eloszlani. s a 
világiakat tisztelettel fordulni azok felé, kiket 
előbb nem ismerve megvetettek; nem is gondol­
hat ék mást, hanem hogy c czikknek méltó meg­
vetés , s figyelmetlen feledés leend sorsa. A- 
zonban ny ilatkozatok történtek a ezikk mellett 
azt méltányló!,, sőt Szatmáritól boldognak állit- 
taték , ki azt olv assa. Olvastam én azt ismét és 
ismét olvastam; de nem boldog, sót igen bol­
dogtalan valók , aggódván, ne talán hinni kezd­
je valaki. hogy a ezikk Írónak bizony igaza van. 
Ekkor akarattá szilárdult bennem ama gondo­
lat , hogy a ezikket boezkés alá venni, s az i- 
gazat kimutatni kell. A falusi papokra kiváltok 
leginkább szorítkozni; mert , mint a szöveg­
ből kitetszik, a rath, derűs alatt leginkább e- 
zek értetnek, következve ezeknek jelöltetett 
ki a politikai téren ama tisztes hely , hol a győri 
latin iskolákban egy kor Fessler üllni szokott a | 

És igy, mit soha nem hittem, most kegy ed- 
del van dolgom, t. Nagy S. uram magam is falu-

a) fessler superintendens ur ezen munkájában : 
„Rückblicke auf meine 70 jährige Pilgerschaft- 
Írja; hogy a győri grammaticalis latin iskolák­
ban volt egy pad, mellynek fölebe nagy betűk­
kel ez vala írva : „Nos numero suntus fruges eon- 
smnmere nati,” s hogy ó mint iskolás gyeimek 
többnyire ezen padban ült. A padnak legbecsü­
letesebb neve: szaniárpad.
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si pap vagy ok, ki Pál érsek udvarában nem vol­
tam, azért, ha a lavoirbúl, melly ben kegyed­
nek paptársaimra mázolt piszkát mosogatom, 
néha szeme köze talál lecsesenni a talán kelle­
ténél is melegebb mosószer, tűrje, kérem, sne 
szivemnek; mert ebben nyersen ugyan, de e- 
redeti tisztaságban, mint a csendes ligetnek 
za jtalan patakja loly dogál a vér , hanem mikép 
megírta, tulajdonítsa felszeg udv ariatlan nevel­
tetésemnek.

A thesis igy áll: a calliol. denis a megy ei 
köz tanácskoz ások ban vagy' épennem, vagy igen 
gyéren vesz részt ; az öntől adott megfejtés pe­
dig ez: a pap, mint pap tanult ugyan, de mint 
polgár tanulatlan, miv elet len, azért ott, hol 
egészen jövevény , megjelenni, s mihez nem 
ért, olly althoz szúlani semmi kedve. Okai c- 
zen almormis állapotnak a főpapok, és a szűk 
körülmény ek : a főpapok anny iban, hogy alrcn- 
dii papjaiknak , elzárva előlük a seminariiimhan 
a polgári kifejlődésnek forrásait, csak egy ol­
dalú nevelést adnak; a szűk körülmények pe­
dig megtagadván tőlük a szellemi elvezetek 
szükséges eszközeit; mármint hatvan forintos 
káplánokat, azután háromszáz forintos hájas 
csizmás, kopott kalapu, talpig rongyos plébá­
nosokat a miv eltebb világtól v iszszav onulásra 
kényszerítik. A hajon úgy lehet segitni; ha fő­
papjaink papnevelő intézeteikben a politikai ta­
nokat egész kiterjedésükben taníttatják; ha a 
tudomány os mivcltségre ezután az előléptetések 
és papi javadalmak kiosztásánál több ügyelem 
leend“ s a t.

Tanulatlan, mivelellen é tehát, mint pol­
gár a kath. pap? Midón e kérdésre felelni ké­
szülök: sajnálatomat kell kijelentenem az iránt, 
hogy a politikai tudomány okat számszerűit elő 
nem sorolta;mert én ezen tudomány ok számát an 
ity inak, és kiterjedésüket olly szélesnek hiszem, 
mikép azokat inkább az életegyetem, mint is­
kola taníthatja kellőleg. Emlékezhetik ön, mi­
vel nem rég történt, a pesti ügy észeknek egy 
önmaguk politikai kiképezese végett alakitau- 
dott tér sül at tervére, holott ezek az illy féle is­
kolák küszöbét csakugyan eleget vásították. 
Melly ik iskola adott v alaha a v ilágnak kész pol­
gárokat \ Látjuk, hogy noha a vagy onosb aris- 
tocraticus sarjadok polgári önkimiv elése érde­
kében Restet. Budát bejárja: mégis milly gy éren 
válik közölök a köztanácskozásokra alkalmas; 
s nem egy szer épen olly an emelkedik ki az él­
jenzők és tombolok hős seregéből, kittek egy kor 
ura atyja minden gőhüleiv el sem bírta v olna u- 
tána vontatni az iskolai n e s-eket. Különben is 
nincsenek, vagy nem voltak-e mindenkor a po­
litikai harezmezőn Achillesek, kik a nélkül, 
hogy urfi korukban a politikai tanszéket csak 
látták volna is, elég politikus fortélylyal je­
leskednek a valóban erős, de cselt nem isme­
rő J lectort győzelmi szekerük után hurczolni. 
Távol van tőlem a politikai iskolák ellen csa­
tázni , mert falusi pap létemre sem vagy ok ollv 
halIga; csak figyelmeztetni akarom önt, drága
jo uram, hogy az ember kimiv elésében azon

tényező, melly megleghatalmashnév elés
adja azt, mit az iskolák illegnem adhatnak.

A pap különhléle tudományos ismerete­
ket v isz a v ilágból he , és hoz ki magáv al a se- 
mináriumhól, sokat oil vaut, miről a világinak 
eszméje is alig van, hivatásánál fogva pedig a 
tanulás, olvasás s fontolgatás emberének kell 
lennie; ha tehát bensőleg a politikai pályára is 
hivatva van, gy újtsa meg éji lámpáját és ta­
nuljon. A v ilágiak számára sem v irul máskép e 
téren borosty ált.

Nevetség állítani, hogy a papnevelő inté­
zetek köny v tárai nélkülözik a politikai köny ve­
ket s hogy azokat mástól kölcsönözni a papnak 
vagy alkalma, vagy' kedve nincs, maga pedig 
megszerezni nem képes. En több papnev elő in­
tézeteket ismerek ; de nem tudok egyet, melly 
jelentékeny köny v tárral ellátva nem volna, — 
föltaláltatnak azokban az örök szépséggel és erő­
vel kínálkozó görög s latin classicusok, régi s 
újabb philosophok, történet és életrajzok, kii- 
lüubféle földleiratok, utazások. vagy talán ezek 
mivel nem tegnap készültek, a politicusoknak 
nem szükségesek ? Legyen önnek hite szerint.

Delta más nem, megvan azokban minden bi­
zonnyal a szent írás , pedig etillel hát milly sz< lu­
pémból tekintsük, jobb könyv nem létezik , 
mert ez külsős belső becsületességre, isten s 
ember iránti szerétéire , igazságra es még sok 
másra, miből kell minden idves politikának ki­
folynia, tanítja az embert. Kosz politicos, kár­
tékony publicista az, kinek ez nem kézi szív - 
köny ve. Olvassa ölt, ha meg nem olv asta, Ma­
rat . Danton, Robespier, e vét busók eletet, de 
utána tüstént kezébe vegye az éjszaki szabad 
statusok szabaditóját, a nagy férfit, Washing­
tont, vs vpüleles olvasmánya után iguzolandja 
állításomat. Vagy tekintsen a világ magasztos 
férfiára l) Council Dánielre, nem e szent köm v - 
Imi merített tudomány folyja-e keresztül egész 
v alóját s teszi azzá. a mi o az emberiség sze­
mében és szivében. Csak nem reg egy valóban 
derék magyar publicista monda nekem, hogy 
legkedvesebb olvasmány a a szent írás . kinek 
én nem kevés mcgilletodéssel feleiéin: vajha 
mindegy ik az urak közól, mielőtt a törv ény te­
rembe lép . azon becses köny vhol néhánv soro­
kat olvasna. akkor megny ugodnék lelkem ha­
zám jövőjén. Azonban nekem úgy latszik, ott 
illy tudományokat a politikaiakhoz nem sorol, es 
ebben találom okát, hogy . midőn főpapjaink­
nak illő tiszteletet ad, elismerve érdemeiket a 
derek theologok nevelése körül, úgy attakkor 
neveltjeiket tudatlan polgároknak bély egzi. De­
rék theolog és tudatlan polgár, e kettőben az én 
nézetem szerint ellenmondás van: mert a derek 
tlieológnak sokat kell tudni a politikailag nev elt 
polgár tudomány áltól . es v iszont ennek azcbúl, 
köv etkezve derék theolog tudatlan, miv eleden 
polgár semmi kép nem lehet.

Ide járul, hogy a papnak, mint polgárnak 
a világban sem leven olly torz allaputa , mikép 
a czik kitett tulzóiag füstét ik, ismereteit az elet 
mezején köny vekből, tapasztalásból, különféle 
hírlapokból egy re bővítheti. Hála az egeknek! 
időket élünk . melly ékben a könyveknek es hír­
lapoknak megvétele, bár nem annyira olvasása, 
a divatezikkek közé kezd az úri házaknál szá­
míttatni ; ha tehát köny v ed nincs, menj he e ha­
zakhoz . s meglátod, kérésed szives ajánlással 
előztedk meg, mi több, még v onzalmal is meg­
nyerheted a háznak könyvei használása által. 
Nem all tehát. mintha a papnak köny v eket köl­
csönözni alkalma nem volna; az azonban egé­
szen más, ha könyv eket kölcsönözni kedve nincs; 
mert ekkor magában és nem körülmény iben rej­
lik a hiba. De föltéve, bár meg nem engedve, 
hogy a pap mástól köny veket v .nem olvashat, v. 
olvasni nem akar, még ezen esetken is értelmes 
gazdálkodás által a kevésből lehet anny it felre, 
mennyiből szellemi élvezetének fő szükségeit 
magának beszerezheti. Es hogy ezt a kopott ka­
lapu ■ bájos csizmás. szennyes, rongy os öltönyü 
(melly díszruhát a ezikk írónak ezennel köszö­
nünk ) tudatlan falusi papok va óban mégis te­
szik . tanuk mellettük a lel oly I egv par v iharos e- 
v ek , melly ékben sok jók tiszteletet . sót még 
eileninknek is kedvező válóméin ct vívtak ki 
maguknak. Mind ez igy leven, miután megy cjet 
par excellence a többi közól kiv eszi, el nem gon­
dolhatom , melly ik részen a világnak szedeget­
hette ön, N. S. ur becses tapasztalatit, bizony 
csak kimondom en, mi ny elv emeu v an . tálán egy 
csendes estv e bus andalgásai közt ama csermely 
mellett, hol a boldogtalanok a szelíden alá ra- 
gyogó csillagoknak panaszoljak sorsukat, a hold­
világból képzelte le azokat; sőt köv essek bar ha­
lálos vétket el . kimondom még azt is. hogy illy 
vakmerő állítások háttérében mindenkor egv kis 
büszke gondolat szokott feszelgni; p. o. e gondo­
lat . en N. S. ki vagyok . mi vagvok. (In recon- 
nait I oiseau au plumage.

Többire a mi czik kének politikai tanok sc- 
ininariumokhani tanítását jósló vé» részét illeti, 
megkell vallani, hogy az nem megvetendő, sőt 
még tökéletes is leitete, ha egyet belőle ki mm 
feled. I gy auis az illy jav as lat oknál mindig szem 
előtt kell tartani az időknek szellemét; lov agi 
idők ezek , melly eklien a kardnak, v . go!v ónak 
kelldolgozni ott, hol az ész kifogy erejéből. \z- 
ért a textust talán jó volna igy jav i t n i : mélyen t 
főpapjaink a nemin, tanulási korszakot tneqbő-
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viti-eti theologiai tanok előtt r. után egyszersmind 
a politikai tanokat taníttassák egész kiterjedé­
sükben . és mivel a politikai élet a mi napjaink­
ban halállal jár , nehogy a zöld asztal mellől, fe­
ledre, mellg édes a hazáért meghalni, neveltjeik 
a halál félelme által rettentessenek el, v. a köz­
tanácskozások után egy fölbőszült suhancznaka 
párviadalban fejüket gyárán oda nyújtani kény­
telenek legyenek, ez úttal ügyes rívó mesterek­
ről is gondoskodjanak:- K nélkül projmdore 
'entis ct eo lfsiue xelük mégollyá» is tortenhe- 
tik, mit a falusi mesterről és tanítványáról nz 
anekdota beszel, a)

Bízom uram jobban kellene gazdálkodni lo- 
papjaink erszény éx el; különben ha jax aslataik, 
tarka barka indítványaik mind eleibe lepnek. 
bár rósz számoló vagyuk, de bátrán el merem 
mondani, bog) a főpapok vasottabb kalapra, 
roiv'x osabb csizmára jutnak , mint mi szegen) 
falusi papok. Ks ba a vásott kalap, bajos rsizma 
is eg) ik oka a köztanárskozásokbam illegnem je- 
leniietesnek: akkor lesz ám még a baj, midőn 
majd fundus sem létezem!, miből uj kalapot, 
fény mázos csizmái az országg) üléseken! megje- 
bftes végett szamukra iuditváin ozbatnanak. No 
de az inditxaii) ok sjaxaslatok korát éljük.s nem 
derek ember az, ki lapos zsebéből legalább eg) 
pár indítván) t a x ag) onosnk - különösen főpap­
jaink nyakába még nem rázott, fsak nemregegx 
esperes ur is a zalai közgyűlésen a püspöki ja- 
xaktized részét uj plébániák alapítására resol- 
x alt a. Szép dolog milliókról par szóval íendcl- 
kezbetni ide bizutik mi a derek lelkületű alrendíi 
iiiagx ar papságban, h'íleg pedig azokban . kiknél 
a ..nevelt pap, mixelt pap" szép. de esábczi- 
mek meg fejszédülést nem okozlak.bog) ill) fele 
indít vány oknak arzél mellett szegezendnek elle­
nébe. lit nines bel) e nezeleket e tárgy ról köz­
iem. annx it mégis leg) en szabad kitéroleg inon 
dánom . miszerint főpapjaink orsz. alapítvány o- 
kat ugyan, bármillx nagyokat tehetnek; de o- 
kel akárnielly -/.in alatt jövedelmeik legkisebb 
részétől is megfosztani, nem más , mint a statust 
megtámadni, a polgári társ. alapjait alaasni. I'.zi n 
szegbe (sipes/.kedtek midenkor es mindenütt a 
magtalanok, mell) nek hely éboli kimozditasa- 
\ al könny en sikerült az egész statiiscpületet szét­
rombolni. Vz erőszak megtehet mindent. de az 
igazság . mindenkinek meghagy ja a magáét. Kik 
a papi jaxak természetéről bóxebb tudományt 
szerezni óhajtanak, azok olvassak meg S i e y i s 
Kmanuelnek e küx .ezimalatt németben is kapha­
tó röpiratat: ..Kurzgelasste Beobaehtungen über 
die geislliehen (óiter. x ont Hiten Vug. 17 Sí)."

Pro eoronide kény telen x agy ok szemére 
lobbantam kegy ednek . hogy löllmza úgy an. mi­
szerint mI a társalgási körökben lobbii) ii» lajau 
kok x agx mik . sót egyoldalú neveltetésünknél 
fogva, miután a seminaliiimban az iidvariasb 
társalgási hangulatot meg nem lanulhatánk, 
a világban pedig elhanyagolt külsőnk miatt, minek 
nem mi . hanem a hatvan 11os kaplansag. és a 
háromszáz Ida szabályozott plébánia okai, liistos 
kalibáink falai köze szorítkozni kénytelenittetiink , 
kévés kivétellel nem is lehelünk inasok hogy , 
mondom. mind ezeket terjedelmesen fölhozza, de c 
szörnyű baj orvoslására semmi gyógyszert nem ren­
delt. Nekem epene pillanatban egy meglehetős gondolat 
emelkedik elmémben, Ítéletére bízom : valljon nem 
volna e ezelszerii, ha bőpapjaink egy társalgási te­
remet állítanának föl a semiuariuniban, mellyben 
időnk!nt szép nemmel assemblc-k, soire-k tartatná­
nak : sőt . mivel f esprit de society est le parla­
gé natúréi de francai*, lehetne Irancia társalgó­
kat e végre Parisból jó fizetéssel atszallitni. Nemde 
magnitiipie ötlet ez? pedig főpapjaink megtehetnek, 
hisz eleg pénzük van. Ha meggondolja ön , hogy 
salonokrol beszélünk, nem fog megütközni e czifra 
nyelven, mert mikép jói tudja, párduezos Árpád 
vérrel szerzett hazájában a salon nyelv illyen, de 
igen azon joggal íunakadhat, hogy hőimet vehet-

aj Nagy lárma let én egykor a/, iskolában belép 
bottal a mester « fölemelve botját kérdi a lármá­
zott tanillányok egyikétől : ..'e gazgyermek .
mond meg nekem . ki teremte a világot f' „fti 
nem- valaszolá a megrettent s magát vesztett gyer­
mek mond meg mert rád ütök , sűrgeté a mester, 
..igenis en. de csak most engedjen meg . többet 
nem teszem11 felele n sírva

fmtninánvt. Kimondom tehát: lem en ezen iszonyú timoui.uiy.
engem is egy szer a lorgó-szel feleim kbzed kirágj
va salonba ősi magyarok köze sodort ott szál A
inei, agy velőmet, és maradtak kopott kalapom alatt
ama néhány franczia szavak, de mit jelentsenek, ezen
óráig sem tudom.

Abban is teljes igazsága van önnek, miszerint 
az. előléptetéseknél a miveit tudományos férfiakra 
több ügyeimet kellene fordítani - igen-is - en is 
azt mondom , jó volna a világ kereket megakasz­
tó de miután tehetsegünkben nines, hagyjuk aztv clIII 1 ’1 v " . • I
forogni előbbi vágányában, Egyébiránt is porban 
hajolva imádom az isteni gondviselést, melly vala­
mint a legkisebb fűszálnak a rétnek középén, úgy 
nekem is kiszabta a nagy természetben helyemet , 
intézi születésem óta sorsomat. Ösztönöm öutöke- 
letesitésemre Istenem , ki adott talcntoinait, vissza­
kérve számot veeml sáíárságomról ; azért a bölcs­
esel tanultam én imádkozni, és imádságom . mint 
a csendes völgynek illatja egy tavaszi reggelen lel­
kem mély nyugalmából emelkedik : ..Szege n y s e- 
- c t (:s g a z d a g sá got u e a dj nckcin u ra in. 
d e a d d in cg elel m e in r e vsak a sz ü k s e- 
„eseket.1, ’I ndok én tanulni, tudok virrasztóm 
szalmaszékemen is, s dajkakint egy letörlött köny 
feleim szeméről, mellyel a bánat kisatolt. nemesebb 
örömre vonz engem, mint barmi!ly rang vagy jöve­
delem. 1/ egyenes papi rendeltetésem, mit téve, jót 
teszek az emberiségnek, az emberiségben hazamnak: 
ennek jelenéről. jövőjéről gondolkodom , a szük­
sége- ismereteket magamnak megszerezni iparko­
dom, a rosszat visszanyomni, a jot, a hasznost áll­
hatatos IVrlini erővel előmozdítani törekedem 
teszem pedig ezeket, mint pap es bazali. Ks mint 
pap és bazali annál jobban tudom becsülni az cr- 
demtelje- szerkesztőségnek nemes törekvéséit , mi­
szerint a ea'.lt. alrcndii papságot a köztanáeskozá- 
sokbani részvétre serkentve, a morális erőt abban 
jobban kifejteni, egy idő óta föladatul tüze ki ma­
gának . minél erősebben meggyőződve vagyok, 
hogy a clerus részéről, sem tudomány, sem miveltség 
nem hiányzik, fsak akarnotok kell paptársim, s a 
politikai teremek viszhangzanak szép beszédeitek­
től: ott leszek én i-. valahányszor hazám - egy­
hazam java szólítaná, s ha inast nem tehetek , mi­
vel jó mellem . egészséges tüdőm van, hangos 
el jen’ - helyes! kiáltásokkal segítendem ügyö­
töket. f-ftv falusi pap.

Vidéki levelezések.
övből, f • Ii. lí. megkezdendő közgyűlé­

sünk előtt az itt ott -zallaiigo különféle jóslatok 
után Ítélve, valami rendkívüli tárgynak szőnyeg­
re; kerülcndcsét leliete sejteni . - az ez iránti kí­
váncsiságot meg inkább növelhété a gyűlés nap— 
j;,11 számos eortcs seregnek talán nem annyira
ü-ry mint szemelv érdek miatti becsődülése : 
melly még a megyeház folyosóit is elárasztó , s a 
zsúfolásig tömött kisebb teremben megkezdett bé­
kés tanácskozást csak hamar nyers „nem hall­
juk" rivalgással megzavarván, az elnöklő alispánt 
a tanácskozókkal együtt a terjedelme.sb ugyan, de 
siketebb nagy terembe átvonulni kényszerűé. Kér­
ded tán kegyes olvasó: mi a da bat okot ez előké­
születekre V Talán a vallási k. kir. leirat? Koránt 
sem: hanem az, hogy az országgyűlésének éven- 
kiut tartása iránti szavazáskor , követeinknek mind­
egyike ináskint fogván töl utasítása értelmét. egy­
másnak ellen mondottak, - így Kyő'r szavazata el­
enyészett ; mit megyénk a követi jelentésből meg­
értvén méltó sajnálattal vett. Annak elhatározása 
tehát mellyik követ járt legyen cl igazán utasítása 
szelleme szerint, leendett gyűlésünknek anny ira ér­
dekes tárgya: innen a különböző jóslatok: ezért 
az előkészületek ; voltak kik a követ visszahivatá- 
sát emlegeték magán körökben : de én erről álmod­
ni sem tudtam , s magamban a par tar i unt mon- 
tes-re gondoltam. Az utasítás, melly megyénknek 
szavazattól! elültetését okozó, illy képen hangzott: 
hogy az év cuki n ti országg y ü I é s p á r t ol­
tás s é k : de a követek három évre vá­
lasztassanak. Követeink ellenmondása ugyan 
elég hosszas vitákra adu alkalmat; a többség a- 
zonban mellőzni kívánván minden személyeskedést, 
annyival inkább, mivel — mi kint nyilatkozott egyik v. 
másik követ, a napló még kéznél nem léven, hi­
vatalosan nem is tudhatni, — a nélkül, hogy egyik 
vagy másik követ eljárása fölött rosszalását kije­

lentene , oda nyilatkozott: hogy valamint a minapi 
uta.silása adásakor, úgy jelenleg is fontos okoknál 
lógva az esztendőnk int tartandó ország gyűlésre a 
követeknek három évrei megválasztását döntő föl­
tétel gvanánt (conditio, sine qua non) érti: s ké­
szebb az évenkinti országgyűlés tartásáról is in­
kább lemondani, mint a követ választási jeleneteket 
az erkölrsiség rovására évenkint megújítani. S va­
lóban igen elfogultnak is kell annak lenni, ki át 
nem látná . hogy Illyés évenkint megújított jelene­
teknek bizonyos rósz eredményei sokkal nagyob­
bak, mint az evenkinti orszaggy ülésből <i hazam 
talon báromlando üdvös haszon. *) Köx eleink tehát 
úgy utasitatnak , hogy az évenkinti orsz.gy., hamég 
társvalas alá keriilend. csak a követeknek 3 évre le­
endő megválasztatása mellett pai toljak. (<y il­
lésünk egy eb tárgyai közöl talon meg a küxetke— 
/emlőket leernl érdekes a I. közönség előtt megem­
lítem ; a magokat megváltandó községeknek megyénk 
egy szavazatot adni. — A vallás tárgyában érké­
zéit kir. k. leiratra a nélkül, hogy mellette, vagy 
ellene szó emeltetett volna, az utasítást készítő 
megyei választmánynak véleménye szerint az előb­
bi utasítás egészen meghagyatott. — Minthogy min­
őén jól elrendelt alkotmányban nélkiilözlietlen egy 
„llv láuez, melly a legfőbb hatalomtól kezdve le 
cgész a népig mindent illő összefüggésbe hozzon; 
valamint a megyéket — a törvények által szabály- 
zamlo hatalmú főispánoktól megfosztani nem akar­
unk : ugv a kir. varosokban is a íó'llll. által ja­
vaslóit lőföliigyelőket pártoltatni rendeltük, — hogy 
ezek képezzék a szükséges kapcsot a magán ál­
landó városi hatóság és a kormány közt — úgy 
azonban, hogy ezek az illető városban, vagy több 
kisebb varos leven lölügyelésökre bízva, ezeknek 
egyikében lakjanak ; — semmi egyébhivatalt ne vi­
seljenek , — kinevezés végett a városoktól történ­
jék az egyének fölterjesztése, s lehessenek ugyan 
mágnások is, de mint főfelügyelők magnási 
kiváltsággal t. i. országgyűlési üléssel, s szóval 
fői ne Hibáztassanak : a hivatallal! visszaélés ese­
teben pedig a főispánokra nézve javaslóit törvény 
alá tartozzanak. S e föltételeket megyénk a főiol- 
iigvelők pártolásánál, mint — eonditiot sine qua 
mm — akarja vétetni. — A hányatörvényeknek a 
selmeezi akadémiában honi nyelven történendő ta­
rlósa . ugx szinte a Zala által indítványozott 
gvorsirási tanszéknek az egyetemnéli fölallitatatása 
s Hajniknak ehbei ültetése partoltatik. — A sze­
mélyeskedéseket , ne Ily éknek jelen gyűlésünk né­
hányszor kellemetlen szinliclyévt: változott, — úgy 
szinte amaz egy két fiatal egyén által tett minden 
elöljáróság elleni gyanusitgato édesebb kifakadáso- 
kat. melly ek szerint, ha valók volnának, hivatalno­
koknak merő esuszó-mászó, közbizodalmát vesz­
tett egyéneknek, s atalan minden elöljárónak e.\ 
supposilo gazjcllcmü embernek kellene lenni (!) — 
Ezeket elhallgatván, csak azt említem még, hogy 
igen föltűnő, s többekbe kellemetlen benyomást o- 
kozó volt egy fiatal ügyvédnek s egyszersmind me- 
gyeileg megválasztott országgyűlési Írnokunknak a 
többség ellenében túlzó véleményével! untalan fül- 
tolakodása, annyival inkább , mivel mar a múlt év­
ben hasonló viseleti modora által szinte néhány kel­
lemetlen jelent hősévé leven magát,itthoni megjelenése 
a közönség legnagyobb részétől nem legjobb néven 
vetetett: s az egyébkint müveit, és szép olvasott­
ságú ifjú egyénről reméleni mertük, hogy többi 
jeles tulajdonai mellett, annyi szerénységgel is bi- 
raml, hogy legalább öntapasztalása] által okulva, 
egy időre visszavonuland, s ott maradván , hová a 
legszebb reményekkel küldetett, mind a közönsé­
get szerénytelen tolakodásból, mind magát is az ezek 
miatt ellene irányzott szinte csípős szóviharoktól meg- 
kémélcndi. Mert valljuk meg őszintén, akár mint

“) Kivált a mostani rendszer mellett. Alig ország­
gyűléseink rendezve nem leendenek, ezeknek 
évenkinti tartásától kevés üdvös eredményt re­
mélhetni : s aligha többen a honpolgárai közöl 
meg nem siratnák a xilág bámulta ős alkotmá­
nyunkon könnyén ejtendő sérveket, habár felej­
tenék is, mire juthatna amúgy is lapos erszé­
nyünk , s eleg szűkén jövedelmező nemesi bir­
tokunk. (lásd 1526Ki. lörv.cz.)— Az sem áll 
uraim ! hogy a kiivetválaszf ások szaporítása lc- 
endene épen (mint föleinlitetni haliám) az egye­
düli . s legczélszerübb mód a visszaélések meg- 
untatására, » igy megszüntetésére: mert. —. no 
de hallgass nyelvem ! —



csavarjuk a dolgot, mindig csak szokatlan, s nemi 
anomália marad az, ha az Írnok a principálisának 
adandó utasítás kivívásában vezér szerepet akar 
játszani. s

Bel- és külföldi telegraph.
Harsból. A fölsőbb osztályzatú iskolák 

próbatételeiről gyakran olvashatni tudósításokat 
egyik vagy másik hírlapunk hasábjain; de az ele­
mi — főleg falusi iskolákéról csak igen __ igen
ritkán. Pedig úgy véljük hogy — az avatottaktól 
úgy; mint óvatlanaktól mindenfelé hangoztatni szo­
kott „Népncvclés“ szavak által leginkább s 
talán kizárólag a falusi iskolák értetnek ! s 
s ezért kedves dolgot velünk csclckcdendni, ha 
eme tanodáink kísérleteiről is terjesztendünk vala­
mit a t. ez. közönség elébe. Sőt gyanúsító jelen­
korunkban ezt tenni, annál fogva is szükségesnek 
tartjuk : mert legközelébb is a legnyilvánosabb 
helyen tekintélyes férfiak ajkairól azon méltatlanul 
gyanúsító panaszt hallók elhangzani: hogy a kath. 
iskolás gyermekek a legnagyobb butaságban sin- 
lődvén — a szánandóknak (?) az írásról, vagy ol­
vasásról fogalmuk sincsen. — Az ekként szere­
tetlenül gyanúsítani, sőt vádolódzni szeretőket o- 
hajtottuk volna a lefolyt apr. hóban.Bucsegh .Ián. sze­
retve tisztelt alespcresünk által tartott nagysallói 
kerületünk valamennyi iskoláinak próbatételre be­
vezetni, hogy itt szemeikkel látták füleikkel hal­
lották volna; miként iskolás gyermekeink — ka- 
tholikus létökre — az írásban tett szép előmene- 
telökct Írott bizony it vány okkal tanúsítván a vallás­
tanon kívül (pedig úgy hisszük az errei oktatás 
fő , — s mondhatnék egyedüli — tisztje az egy­
házi rendnek, vagy talán más egyebet akarunk pór 
gyermekeinkből nevelni, mint jámbor, istenfélő és 
engedelmes alattvalókat! — a vallástanon kívül — 
mondánk, olvasásból , földleírásból , — főleg ho­
nunkra vonatkozva — magyarok történetéből, szám­
vetésből, sőt még a gazdasági kistükörből is olly 
jeles feleleteket adtak, hogy a mindenütt számo­
sán jelen volt szülők , több helyen vármegye, s 
uradalmi tisztek is édes örömmel eltelve, —■ s eh­
keli örvendezésüket érzékeny szavakban nyilvánít­
va is távozhatának csak el. Különösen kedvesen 
hatottak minden jelenvoltakra a — már e lapok 
utján valaki által megemlített főm. hg Prímásunk 
bölcs rendelése következtében tanitatott — válo­
gatott hit- s erkölcsi mondások, medvékből gyer­
mekeink mindegyike a legnagyobbtól egész a leg­
kisebbig, számosakat elszavalni tudott. Több he­
lyeken protestáns atyánkliaiból — pedig az elő­
kelőbbekből is — megjelentek, s ezen mi igen 
örvendettünk; mert ekként tapasztalhatták, és ina­
sokkal is tudathatják. milly méltatlanul gyanusi- 
tatunk mi catholikusok szűnni nem akaródig; mint­
ha gyermekeink gyönge szivükbe az átalános fe­
lebarát! szeretet helyett, más hitfelekezetüek iránt, 
a szeretetlenségnek , (is türelmetlenségnek kárté­
kony magvait hintegetnők, megérthették, hogy mi 
kicsinyeinket egyedül egy élő Istent imádni, magát 
a mindenek urát dicsőíteni tanítjuk; — Lehe­
tetlen c sorainkat befejeznünk a nélkül, hogy több­
szörösen említett köztiszteletben élő esperesünknek 
— a kisdedek ezen nyájas barátjának — a ne­
velés iránti fáradozásaiért, és szorgalom ébresz­
tésül évenkint osztogatni szokott ajándékokra tett 
áldozataiért a haza színe előtt hálát ne mondanánk. —
N ó g r á d b ó 1, máj IS. Ha a néprémitő gya- 
kor tüzeket mind leírni akarnám: nem tudom, 
hely, vagy emlékem szűkében akadnék e föl ha­
marább ? Teendőink hosszú sorában a napi, s éji 
rendén lévő tüzek, a fa drágulása, az Ínség sza­
porodása, a gonosz tettek alkalma hathatósan sür­
getik az éghetlen födelekről! intézkedést, és — ? 
sint memori satis etc. Alsó-Esztergáron leghihetőb­
ben gyújtva , Surányban , Balassa Gyarmaton is­
mét. Ezen kivid a napokban rontva és gyújtva be­
ütött a villám, de a szakadó zápor szerencsére 
megakadályoza minden nagyobb veszélyt. Az utó­
só balassa - gyarmati tűz iránt azonban helyén van 
par szóval értesíteni. A kigyult háznak nem rég 
esőd alá esett birtokosa 11 — er zsidó, házát más 
izraelitának úgy adá el, hogy bizonyos ideig még 
benne lakhatván, biztosított házának , ha a ki­
szabott idő alatt leégne, kármentesitesét egészen 
roncsolt sorsának javítására húzhassa, nein kény- 
szeritethetvén a hazat a vevőnek megcsináltatva
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meg az aimospherai leg hajtó ereje először. A 
munka rövid idő múlva megkezdetik s a jövő la- 
vászig be lesz fejezve.

HÍLFfiLlll vino.
Als!imái tartományok. Uucsicses 

I elromevics az orosz kormánytól engedőimet nyer­
tek .zamiizefesiik helyéiül Serviába visszatérhetni. 
— Az utósó pártülésben részesültek ellen hozott 

ií beletek megváltoztattak, hozzávetőleg 35 vala kö- 
j| züliik ha|{,lra ‘‘elve, de a hg megkegyelmezett ne- 
: kik . s holtiglani fogságot szeuvedendnek. masok 

ln 1.» évig fognak ülni. inasok végre megfenyi- 
tettek. végre inasoknak az eddig szenvedett sa­
nyargatások heszamitaltak es szabadon bocsalat- 

I lak- — Egyszersmind a szerbkormány Pbilippo- 
: vies ausztriai ezredes s meghatalmazottnak számos 

reclamatioit meghallgatva, azon ausztriai jobbágyok­
nak. kik országos hivatalban valanak.es a lazadas 
állal el űzettek kártalanítást adand.

Spanyolország. - Máj. 4e„ az ostro­
mállapot megszüntetett, kei kir. rendelet által Ma 
zardedo madridi, Schelly general pedig sevillai íőka 
pitáiiynak neveztetett ki.

Espartero bukása utáni ideiglenes kormány 
lures főnöke, dón .1. Maria Lopez. ki mind addig, 
inig az alicantei lázadásban részesülték elleni vizs 
gálát folyt, bujdoklott, most ismét föllépett, és a 
törvényszék előtt megjelent. s ő is mint vádlott tár­
sai biintelennek nyilatkoztatott.

A.-IIrlfaimla. Az irpör csigakint lialad,
annyira . hogy a legszakértőbbek se...... verhetnék
meghatározni, meddig fog tartani. A szó liarcz 
megkezdetett. Whiteside ur O Connell mellett két 
napig szavalt, kívüle még hárman tárgyaltak „a 
vádlottak részéről, uj eljárást sürgetők, mind e- 
zeknek még a koronaügyvédnek felelni kell. L 
tárgyalás fölött annyi idő fog elmúlni, hogy máj. 
Sa, mellyen az üléseknek befejeztetniök kell. igen 
közel leend. s mivel kiraknak. a követelés okai­
nak mérlegbe vetésére csakugyan idejüknek lenni 
kell, a pörvitel jövő évnegyed! ülésre halasz- 
tatandik.

Sir II. Mardinge India lőiielvtartojava nevez­
tetett ki — O Connell pőrében, ha csak vala- 
melly nem sejtett körülmények nem akadaly oztat- 
ják máj. lián hozatandhatik itelet. — l),.|j \Vales- 
ból a csendőrök , miután a nyugalom helyre állott 
mind visszahivattak. — Minden részről, sőt me-a 
kormány ir organjai áltál is hirdettetik. Iio-y a leg­
közelebbi cvnegyedes törvényszék is olly eredveny té­
len lesz. mint a most lefolyt.s ez unalmas dráma veget 
csak az őszi üléskor várhatni. A vádlottak és lap­
jaik barátaikkal együtt magukon kívül vannak . és 
e gondolatot, hogy Ítéletet hoznak c pürben ne­
vetségesnek tartják, holott az ,Evening Mail- kor­
mány lap himezetlen szemrehányásokat tesz a bí­
ráknak, az itélethozás halogatása miatt. O'Cou- 
nell John (iával együtt. az ülésekben reszt veendő, 
Londonba utazik. — Hírlik, hogy O Connell há­
zasságra szándékozik lepni, s pedig a háromság 
collegiumanak az angol egyházon melegen esiiggő 
egy tagjának bugával. Az agitator rokonai köpött 
e határozata nagy elégedetlenséget okoz. Ir­
ántiban két pálezár és egy csendőr tiszt a szolgá­
latból elbocsátottak , mivel a kath. izgalmakra tü­
zelték, hogy azután föladhassák őket. E kereset- 
mód nagyon eihatalmazottnak mondatik az illy sző- 
ni emberek között.

-ügetett, s H—érnek a kárbiztositó inté­
zetheti helyzeti reménye füstbe ment , mert — 
könnyű kitalálni, miért ? a kekkeői várban beeg- 
lutbn hős lakban öl. Borzasztó újság gyanánt 
bulik, mikep a Nógrad mezővárosi minapi tűznél 
alitiüag gyujfókép rajtkapott. es tüstint agyon ve- |j 
lelett Szerencsedenember, egészen lírfnflttn * * — 
Győrből. A jót és üdvöst kegyesen apóin bon 
anya - dicső apóst, királynénk ő Fülsege, ki j; 
I hdüikben varosunk égen örömcsillag gyanánt tűn­
vén löl a sz. orsola rendi apaezakal, s a gond- f 
viselésükre bízott told, osztályú leauynevelő^inte- f 
/etet is kegyes látogatására méltató. es az ,.j(.|n, j 
mutatványul rakott kézi munkáknál, a fehér ruha ne- 
miiek nemlétén magas visszatetszését nyílva,óta: 
hogy a leánykák ezeknek , mint minden mesterkélt 
himezésnel sokkal szüksége s b e, k n e k var- 
rasara is íanitaíliassanak, legközelebb melt. I leaky 
Zsigmond fölsz. püspök. s iskolai főigazgató ur 
közbenjárására a városi nő csemeték nevelésében 
buzgón fáradozó sz. orsola rendi apáczáknak a 
tanításhoz szükséges vá.szonkelmék beszerzésére 
»00 pengő forintot ajándékozni kegyeskedett. —

A Svéd király eltakarittatása nagy pompával 
ment vegliez az ez alkalomra irt gyász-zene s szö­
vege nem diesértetik. A szertartások közel négy órá­
ig tartottak, s mind a mostani király, mind nője 
személyesen jelen valamik. Az ünnepély végevei .
a nép között halotti emlék pénz osztatott ki._
Az ,Observer6 tudni akarja, hogy Miklós ezár uta­
zása Angliába elhalasztatott. — Dániában komoly 
lépések tétetnek a lotteria eltörlésére. A húzások 
számának korlátozását meghagyó parancs nyíltan 
kimondja, hogy a lotteria tetemes jövedelem-forrás.
— Grinell, Mirturn s társ. uj yorki kereskedő ha­
zak ajánlást tettek Matthew atyanak, hahogy az 
észak-amerikai birodalmakat meglátogatni kívánná, 
fényes postahajójukon készek őt ingyen szállitatni. 
Matthew atya e szép ajánlatot megköszönvén meg­
ígérte, hogy a legközelebbi nyarat ez útra szánand- 
ja. — Egy londoni vasgyárban a Bermuda szige- 
teken fölállítandó 137 lábuyi magosságu világitó 
tornyot öntenek, niellynek sólya (»011,000 fontra te­
tetik. A toronyban !t kamra lesz. — A franczia 
badastyánok máj. (ián Napoleon halálának gyász- 
ünnepet tartották. Leeliie bajos kapitány Kazan vi­
torlással 21» nap alatt érkezett Bostonból Kőnigs- 
bergbe, e szerint at 12 — tó geogr. mérföldet eve­
zett, igy csak Hibernia gőzös előzte meg gyorsa­
ságra, mellv llalifaxból Liverpoolba íl nap es 111 
óra alatt érkezett. — líubini Sz.-Hétervárott neve­
zetes díjjal a ezári zenekar főnöke lett. — Fla- 
towban (nyugati Horoszorsz.) egy fi.'» eve.s izraelita 
"őöl vett egy !)() éves asszonyt, szándékuktól még 
a rabin sem bírta elmozdítani. Valljon fosja-e eze­
ket a szerelemtéltés daemona háborgatni? _ l>y
angol máj. -fan délután .» orakor Harisból vaspályán 
Houcnba, innét gőzösön Havreba, Havrcból tenge­
ren Dieppébc, s innét a csatornán Brigthonba evezett, 
hóimét vaspályán máj. 3án délelőtti 1 1 órakor Lon­
donba szállott ki, s igy útját D óra alatt végezte, 
vagy is inkább I 7 óra alatt, mert Kouen, Dieppe s 
Brightonban egy egy óráig mulatott. - A man­
chesteri nagyszínház máj. 7. elégett. Reggeli I» óra­
kor ütött ki a tűz , s másfél óra múlva csak a fa­
lak állották, a ruhatárból csak nagy iaradsaggal 
lehetett valamit megmenteni. — Lengyelországban 
nagy koszé n-r é t e g e k f ö d üzletiek f ö 1.
— A párisi mükiállitás szemlelésére annyi idegen 
tódul, hogy máj. 17. minden nyilvános kocsin, min­
den ülés el volt foglalva. — A bordeauxi hg 
Genf vidékén szándékozik mezei lakot vásárolni.
— Voltaire lakhelye Kerney kastély áruba bocsá- 
tatott, mondják, hogy a jesuiták fogják megven­
ni, s freiburgi segédintézetül használni. Apr. utósó 
napjaiban Algerien ben olly nagy volt 
a forróság, hogy két arkász apr. "28. a síkságon 
meghalt. A meleg a 100 fokú hévmérőn 45 fok. 
mutatott. — Május 12 a pere Lachaise temetőben 
nagy ünnepéllyel lepleztetett le Harisban azon em­
lék , mellyel a lengyel számüzönezök nyomoruk 
társának XN olowski Fereneznek egykori varsói kü-

áielmclcz. April 2ti. Az előkészítő kerület 
a megvitatandó tárgyakat a főgyiiles szamara mar 
átvizsgálta, s e napokban küldé at a karok­
hoz. Kereskedelmi s katonai Ügyek teszik a legfőbb 
tanácskozási anyagot a legközelebb! szövetség°gyü- 
léscn, political természettel legfülebb a vath. karok 
nyilvánitvanya birand. kiknek sérelmeit az előkészítő 

lí ‘esfület fölvevő a targyalandók körlevelébe, miköz. 
ij ben a kai ok lölhivatvak, azokat a szövetség köy'e- 
j telesivei egyező értelemben venni tanácskozásba. Az 

aargaui kolostorkérdés illy képen ismét előfordul a 
legközelebbi fogy ülésben, de inkább a jog-elv tekin-

vetnek közköltségen emeltek. — A Haris es Or- jj tétéből, mint sükeres eredmény reményében mertad- 
leans közötti vaspálya aprilben «01,544 fr. jőve- diglan a kolostorjavak elkótválása alkalmasint ege- 
delmezett. Becsben nagy hatást okozott azon lí szén véghez fog menni.

**
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Törökország« Rumelia keresztény lako­
dnak aggodalma még meg nem szűnt, ámbár a vad 
albánok eddig nagy részben kötelességük korebe vis­
szatérték. - A torok szélekről erkezo tudomá­
sok szerint az arnotok .Inlasai líulgariaban megfő > 
vast tartanak es a serb szelekig terjednek, s a por a 
rendeletéi elnyomásukra meg mindig a"='^a .
hidegeknek mondhatok. Az albánok april -Jen. ér­
kezett tudósítások szerint Vraniat os romlo kezzel 
vettek meg, es a pasanak szöknie kelle . 
keresztények lekonczoltattak, a vertu parolgoc^ 
dák Leskováez fele indultak . ott eleiem s ősz« 
reket szerzendők. mit a pasa , hogy a rablas elta
voztassa . tőlük meg nem tagadott de hasztalan;
mert a fekteleneket zabolázni nem lehete. A haram 
jak csoportja minden nap növekedni latszik, es több 
ezrekre becsültetik. Servia hatarain oresapatokáll­
nak es szigora intézkedések tétetvek. byriaban egy 
v„esz görög n. e. közönség, több mint száz csa­
ládból álló protest, le.,, tannsága az eszakantenka,
missionariusok buzgójának. - H;rhk hogy a se. b 
kormány a dunai tartományok között, szdardabbkap. 
t-^ulat eszközlesére lépeseket tesz. konstant,nápoly­
bán nagy tigyel.net gerjesztett egy porosz család 
atya, anya s leányuk, kik az izla.not akarjak kö­
vetni. A leány llerlinben azon fiatal lisztek kozol, 
kik kepeztetesük kedveert külföldön valamik, egye 
, Mehemet Kilendít) megszeretett, s „tana ment. mi­
után visszahivatott. I.e t o«) azonban mindent elkö­
vet , ámbár eddig úgy latszik sükeretlenül- hogy e 
botrány meggatoltassek-

Amerika. A jamaikai lap april $rol jelen­
ti : Ailele franczia brig l abet kapitány alatt tegnap­
előtt szomorú tudósításokkal érkezett 1 ayt, *o 
íudözeten 11" utazó volt, ezek között J., gyermek 
_ mind fejerek, kik hónukból futa.nlan, kénysze­
rülték , s lobogónk alatt kerestek menekvulest, tlc- 
rard uj elnök szamosb katona csapattal st. 011,111 
goba ment . a lazadast a sziget keleti részén elfu­
tandó. A léketek a vezer tuvolletet hasznalandcdv 
mart. 31. tömegben föllazadtak s a lejereket tul­
komzului kezdtek. Apr. 3. Aux fayes varos nem­
zetőrsége két agyúval a „egerek feny.tesere stete , 
de saját vezere által, ki a laza,lokoz csatlakozott, 
elárultatok . a segélyre jöttek visszaverettek, s.iix 
, avesben a „egerek nem es kor különbség nélkül 
mindent lemészárolták. A Szerencseden üldözöttek 
a révben kikötött bajokra futottak, ,le ezek „cm va- 
lanuk kepesek mindnyájukat fölfogad,,,, s a kik meg­
szabadulhattak. éltüknél egyebet meg nemmenthettek, 
fabet kap. april *e„ evezett el, es ekkor a mé­
szárlás tartott. Heran! működéséről st. Donungo- 
Uan semmit sem hallottunk.

matni a pályáimtól,“ hanem ez ,s : „k, v. k, nem 
adni a jutalmat“ nem kell é ennek epen anny, bí­
ráló, mint ha több lett volna a pályázó. On, 
„cv látszik, még is tart egy kissé munkajd megbi- 
ráltatásától! — De Ön az academiai szokásra is 
hivatkozik, név szerint az első mathematical pályá­
zás történetére; s azt mondja, hogy az akkor be­
érkezett társatlan pályairat „rögtön,“ „bírák nélkül 
kanta a jutalmat, ámbár „erdem nélküli, gyenge, 
silány“ stb. Nem találok nevet a bátorság azon ne­
mének, mellyel ön c merő valótlan es képtelen ál­
lításokat előadja. S miután az academ,a, évkönyvek 
* a hivatalos jelentésekből egyeb tudat,k, a közön ­
ségé bízom azon ez,„„„el tisztelni meg önt, mellyel 
érdemel. Mert ön az évkönyvekből (II. kol. fr.,.>«., 
óó. 60. 1.) igen jól tudhatta, hogy e palyairatnem 

rögtön“ jutalmaztatott meg — hiszen ezt csak a 
’’a.; gyűlés teheti , - hanem az átvizsgálás ve- 
„eŰ (1833. jun. I"-) BHnicz, Oyo,'.Y M"-);' ll' 
raknak adatott ki. kik arról (oct. 13.) rcleralvan 
s a munka a nagy gyűlés áltál (nov. 6.) az igaz­
gatóságnak is ajánl,a,van, csak ez ass,goal,a (nov 
í).) jutalmát : mint az a köz ölesben (nov. KM 
ki is hirdettetett: de minden delet kimondása ne - 
kiil. *) Honnan tudja tehát ön. hogy a munka si­
lány ■> „Hitelesen haliam“ mondja ön; de ha a mun­
kavizsgálat ala sem ment, ki mondhata Önnek íté­
letet ■; Ha Ön akarja tudni az Ítéletet . de mel y ei - 
mészetesen vizsgálat után mondatott ki. szolgálhatok 
vele. bar röviden: Rirniez voksa: a munka nem

. « i ~ „ ,i e $

ián keresni, miről ön ezelőtt nehány evvel, első 
bukása alkalmával a Hírnökben ejtett egy pár szót. 
— Dr. Scl,edel h.

A szobrászati cs Mátyás-emlékl 
egy esület örömmel siet értesitni a t. ez. közön­
séget, hogy a pesti izraelita-község kozelébb tartót, 
.ryülésébe”," a mátyás-szobrai munkálatra jelenleg 
00(1 pengő forintot határozott s tett le az egyesü­
let pénztárába, a következendő 1" évre pedig even- 
kint száz száz pgő ftot ajánlott. Miért is a buzgó 
községnek az egyesület választmánya köszönettel 
szavazott. Költ Resten, máj. 1". IS44. — K u 1- 
ke y Henrik m. k. választmányi jegyző.

JőtcU-Oiiysás« A fönn en,Illett énekiskola 
.ryamolitasára közelebbi liaron, hónap alatt követ­
kező segedelmek érkeztek : 1.) A budai választott 
polgárok köréből: Thoma .lózsef es Kin,nach La­
jos uu. részéről mindeniktől t, pit. évenkénti rész- 
vényiil; — G rá Ifi -lózsef, Holman József, es Ló-
rent ■z Antal UU. részéről pedig mindeniktől 1. pft

ioíitíi töl <i kérdést e g e s % (érj c d
ben; Gyűrve: nem felelt szorosan a kérdés­
re , de a mit előad, az eleg jó, s ezért kijöhet

adományul. - II.) Mtgos Marid, Francisca szül. 
Kray báróné, Kray Amalia báróné, Zichy Maria 
gf„é szül. Kray báróné , gr. Festetics Leone szül. 
Kray borbála báróné, W eigcrtl, Máté, és Nagy­
várad város részéről, mindeniktől (i pit évenkénti 
részvényül. — 111.) Rinder Sebestyén, a nevezett 
énekiskola tanítója részéről 8. füzet dal nyomtatás­
ban . az intézet hangmiítára szaporításai,1. — Mat-

13. s:

ray Gábor ének iskolai igazgató.

TÁKSAL<- ÍSI TEBEM« 
lieg eey válasz *-----* urlioz.

Pest, május Ismét egy nyílt level (Nemzeti 
I is. 36. sz.), s ismét elferdített tények! Ón mar 
az előbbiben érintette, «le most ex prolesso muto­
gatja, hogy midőn az a, ad. marf-'Ó. tartott k.s gyű­
lésében az ön pályairatának három bírálót rendelt, 
szabályai es szokása ellen cselekedett. <»nnek nincs 
,„aza. Llősz.",r az academiai remlszabasok 4,,-d.k 
pontja szóról szóra ezt módja: „A beküldendő mun­
kákra nézve az illető osztályból barom 
b i r á 1 «> rendeltetik, a kérdések megfejtése, 
li a s on 1 o m ó «1 o n megitéltetnek . s i sza a y 
alól a versenytárs nélküli pályamunka semmi inas 
rendelkezés altat kivéve nincs, «le nem is c“ 
1, e t. Mert az academia alaprajza, a ' H. ezikkciy- 
be„ azt is mondja : „ha csak egy felelet jönne ,s 
be, s ha ez eleget nem tenne is egészen, 
megjutalmaztassék > ismét: a „ki nem elegito 
feleleten is kijár ugyan a szabott jutalom, de kéz­
iratban marad.“ Mikep lehetne mar must látat­
lanba megítélni: eleget teszen-c c tarsatlan pá­
lyamunka: egészen, s Így nyomtatando-e. vagy 
nem egészen, s Így kéziratban hagyandó? v agy 
v é g r e —- mert harmadik eset is van , (az c g e- 
s z e n , és nem egészen után meg egy f(,k 
vén) epén nem. sehogy se m, stb,és igy se nem 
jutalmazandó, se nem nyomtatandó ' S miután e sze­
rint itt ncn, csak e kérdés áll: „ki v. ki nem nyo-

pelil. folyóiratban , de nem úgy «" " • palya- 
i rat; végre Ny,né: egy része jó, azért j a v ,1 v a 
nyomat ha tik. - Lzek „tan ön at lógja latin, 
hogy prof. Varga János nr, ki egyébiránt nem 
egyszer, es nem egy intézettől nyert mar palyadijt, 
s azon fölül a literatúrai és tanuló ifjúságot szá­
mos hasznos munkával ajándékozta meg, igen 
rósz néven vehetné azt a föl sem vevő hangot, 
mellyel Ön említi őt, ha a sertő mas mint on
volna. I ....

Az ön második nyílt leveleitek két szakasz:
van, metlv egyformán hangzik, mint ha az aca- 
dc,„iához szólna : < >„ először tiszta lelki, jártás . 
tudományos és tudós bírálókat kivan, különben re 
dumálja' munkáját, s készebb azt latin - nemet y. 
franczia nyelvre áttenni, s nemet vagy Iranern 
társulatok által megbi,-áltatni : másodszor ken az 
academiai, hogy munkáját minden leiratostul, kií­
ratástól stb. megóvja, s bizonyos ön áltál kitezott ta- 
„ok jelenlétében lepecsételve őriztesse, míg vagy 
fölsőb rendelés jő, vagy ön máskép nem rendelke­
ző, idik. — Sajnálom, hogy önnek ez ügyét addig, 
míg kívánságait írásban s neve alairasaval nem in­
tézi hozzám, én , mint az academia tiszti előadója 
elő nem terjeszthetem. mert ..Névtelen ioltrasok, 
ha egyeb mint tudományos tartalmúak nem logad- 
tatnak el“ (utasító határozatok,83. pt. L.M.t. t. Nevk. 
184 1. 63.1.) Azért, mint hivatalnok c nyilatkozá­
sát ignorálnom kell; hanem mint magános személy 
búcsúszóul még ezt mondom : az elsőt teheti on, 
s hihető , hogy a nyelv legalább jobb lessz ha de-

1 ga z it ás. A 41 számban 3"Jó lap 3ik hasáb 
fölülről” lefelé az ó lik sorban „vesztünkre“ olvasd 
„részünkre”

HIRDETŐ.
Nemzeti díszruhák.

Alulírott, több kedvező körülmények között, oily 
állapotba helyI,estetvén boltját, miszerint az jelenleg 
is mint eddig a legolcsóbb árért , s a legújabb divat 
szerint készült magyar fekete gála. és mindennapi 
atilla és zrin y i dolmányokkal, ugy szintén feke­
te és színes mellényekkel, nadrágokkal ellátva, készen

Xzon I ez. uraságok tehát . kik alólirotlal be­
cses hizodalmukkal megtisztelni, s akár kész ruhákat 
holtjában venni, akár pedig azt személyesen vagy le-

endelni méllóztalnak ; a legjutalmasbveibe iivegrcfnivv.... -------- ------  7 m»
Hjérti szolgalatját unnál fontosabban »janija, minthogy 
Pestről az ország minden részeibe menti gyors-kocsik 
intézetéxel akképen egyezkedett, miszerint ezen gyors- 
kocsik által, a ruhák szállítása bár hová is röxid idn 
alatt, s hiba nélkül meg fog történni. — llly czéllal 
elfogad akár személyes, akár leiéi általi bár mi nénin
megrendeléseket. — „ . , ,

Holtja vág; on most is, hol előbb a ferenc/ivk te- 
rén . a («.méltóságú királyi curia tőszomszédságában, 
ezen czim alatt : ,.H„nj»tly Lnezlótioz”

Költ Pesten, május 21-én 1811.
lálaszy Aren<**el,

(|_3) polgári magyar szabó.

ákul vagy tótul Írja meg, a másodikat, bízvást mond­
hatom önnek . az academia tenni nem lógna , mert 
illV saját határozatai által szabályzóit ügyben, epen 
csak ugy . s nem máskép cselekszik az academia . 
mint kell, s ezt már tette is; fölsőbb rendelésektől 
míg rendszabásai körében munkálkodik, nem függ;

I s vé,rre az academia önnek levéltár,,oka nem lesz 
más,”mint maga által maga ebben szabott módon, 

i íjry tehát önnek szabadságában all az apr. I. költ 
I hivatalos jelentés értelmében vagy ben hagyni mun- 
! káíát — noha kérdés : pályázhat-e az, miután

J . .. i . 1 1*.. .1, ^ ti I - n

Csőd tanítói székre.
A királyi zágrábi academiánál M i k assay Jánoi 

tanítónak a nagyváradi királyi aradén,iához általtéte- 
lével megürült physical mezei gazdasági és természet 
történeti lanitószekre, a pesti királyi tudományos egye­
tem hiilcselkedési kara előtt tartandó csiíii határide­
je folyó évi augustus Isii napjára van kitűzve — Kőit 

májusPesten
(2—3)

Ilikén 1844. —
Sinbln/uíi Pálma Klek, 

a pesti királyi tudományos egyelem jegy zój

ön magát indireete megnevezte, s elfogadtatik-e
munkája a maga idejében, miután föltételeket köt 
pályázásához , millyckncknck tételét semmi, a ma­
ga becsét érző intézet ncn, tűrhet; — vagy azt vis­
szavenni ; vagy végre - » száz aranyat pör ut-

«f) Az itt előhordott adatok mind az évkönynek idé­
zett lapjairid vétettek.

Kiadó anya birkák.

Mélt. KetteliIs Antal Veszprém megyében kebelezett 
ég hi pusztáján nagyobb számú eladó fiatal anyabirkak.déghi pusztáján nagyobb számú eladó fiatal any 

nem különben Somogy megyében böhönyei mezővárosa 
ban törzsök juh nyájból származott kosok, és anyai,irkák 
venni szándékozók által már megszeli, lel helök, a mi e* 
zennel közhírré tétetik gazdasági liszt által Déghen ba­
rom órányira Szék.-fehérváron alól. Május token 1>4L

(2-3)
Tek. Heves és Szolnok t. e. vármegyékben a fegy­

vernek! , gyandai és d ványai földön («000 feles birka 
elfogadható, a föltételek megtudhatok Kulit fai. 
Lás/!«í táblai ügyvédnél Pesten országút 612 sz. a!flt

(3—3)
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Megjelenik minden szerdán és szombaton , fél é'i ara
hívben kihordássaT^óltriiöstáirböiTtéíniar^nkPismereTfen Kezektól bérmentesiletni katik a leveleket, . lapokat 

illető levelek aszerkesziőségnek czimeztetendok.

Szerkeszti Kovacsóczy Mihály. - Nyomatik Trattner-Károlyi betűivel, uri-utcza 453. szám.
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